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住宅リフォーム需要は新築需要とは異なり、その動機が多様であり、実需として

顕在化するまでの期間が比較的長く、相当な潜在需要があると見込まれます。 

本調査は、インターネットを利用して住宅リフォームを計画しているユーザー、

いわば潜在需要者の現在の意識と行動（特にライフスタイルの変化等）を明らかに

するとともに、住宅リフォーム需要拡大の方策を検討するための基礎資料を得るこ

とを目的に経年的に実施しているもので、今回の調査は第 10 回目となります。 

（第１回調査：平成 13 年 12 月～平成 14 年 1 月、第２回調査：平成 15 年 7 月～

12 月、第３回調査：平成 17 年 6 月～12 月、第４回調査：平成 18 年 7 月～12 月、

第５回調査：平成 19 年 7 月～12 月、第６回調査：平成 20 年 7 月～10 月、第７回

調査：平成 22 年 11 月～12 月、第８回調査：平成 24 年 12 月～平成 25 年 3 月、

第９回調査：平成 26 年 12 月～平成 27 年 3 月、第 10 回調査：平成 28 年 10 月～

平成 29 年 3 月）。 

第６回調査までは、正会員、特別会員のご協力をいただき調査を実施してまいり

ましたが、第７回調査からは調査会社を通じて対象者を抽出し、調査を行う手法に

変更して実施しています。 

この調査の結果は、総論的な分析結果と各論的な分析結果としてまとめられてい

ます。 

また、並行してリフォーム工事に関係する会員団体の所属事業主にアンケートを

依頼してまとめた住宅リフォーム事業者実態調査報告書（平成 30 年 8 月～平成 30

年 9 月調査実施、回答数 3,055 件）と合わせ、住宅リフォーム市場の健全な発展・

成長に多方面で役に立てば幸いです。 
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1. 調査の目的 

住宅リフォーム潜在需要者の意識と行動の実態を明らかにするとともに、潜在需要の顕在化に

有効な方策を検討するための基礎資料として、消費者を対象とするアンケート調査を実施した。 
 
2. 調査の方法 

インターネットベースのモニター登録者に対するウェブ形式のアンケート調査。抽出した対象

者にメールで協力依頼を行い、回答上限数までの回答をウェブで受け付ける方法。予備調査と本

調査の 2 段階で行った。 
 
3. 調査対象 

【予備調査】持ち家に居住する 30 歳以上の全国在住男女 

モニター集団の中から条件に該当する人を無作為に抽出、依頼し、性別×年代（30 才代/40

才代/50 才代/60 才代/70 才代以上）がなるべく均等（＝人口構成比に近い形）になるよう 13,000

件を目途に回収。 

 
【本調査】住宅リフォームをしようと考えている需要者 

本調査は、予備調査で 10 年以内にリフォームしたいと回答した人に対し依頼し、1,000 件を

目標に人口構成比に近い形になるよう割付け抽出を行った。 
  
 

4. 回答件数 

【予備調査】13,160 件 
【本調査】 1,000 件 

 
5. 実施期間 

  2018 年 9 月 21 日（金）～9 月 25 日（火） ※ 予備調査に引き続き本調査を実施  
 
6. 分析の方法 

本報告書では、まず、これからリフォームしようとする住宅の種類（戸建て住宅／マンショ

ン）に着目し、主な軸として基本的な分析を行った。その他、回答者の属性（年代、世帯年収

など）や予定しているリフォーム内容（工事の種類、検討段階など）のうち、各項目と相関が

見られると思われる軸によって、追加のクロス集計による分析を行った。 
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◎ 各章の構成と章ごとの分析課題は以下のとおりである。 

・第 1 編は、予備調査結果である。 
『第 1 章 回答者の属性【予備調査】』 
『第 2 章 一般層の住宅リフォームに対する関心』では、持ち家居住者全体の、今後のリフ

ォーム意向を明らかにする。 
・第 2 編は、本調査結果である。 

『第 1 章 回答者の属性【本調査】』 
『第 2 章 住宅リフォームの対象』では、リフォームを予定している住宅の築後年数や取得

方法、住宅ローン利用状況などを整理する。 
『第 3 章 住宅リフォームの動機と場所』では、検討中のリフォームの工事の種類、場所、

動機を回答者の年代や住宅の築後年数などによって把握する。 
『第 4 章 住宅リフォームの予算』では、回答者の年収やリフォーム内容によって、予算額

や資金調達方法にどのような差が見られるのかを分析する。 
『第 5 章 住宅リフォームに関する情報の入手先』では、リフォームに関する情報の入手媒

体や、不足していると思われる情報について、回答者の年代や居住地、リフォーム検討

段階の違いなどによって把握する。 
『第 6 章 リフォーム依頼業者と重視点』では、依頼予定の業者や、業者選択時の重視ポイ

ントを把握する。 
『第 7 章 住宅リフォームへの不安と支援制度の浸透度』では、リフォームに対する不安や

心配事を、回答者の年代やリフォーム検討段階ごとに整理するとともに、支援制度の利

用経験と認知度を把握する。また、最後に、住宅リフォーム需要の顕在化のために考え

られる施策などを整理した。 
 

7. 調査結果の読みとり上の注意 

本調査は、インターネットによる調査であることから、情報接触などの回答は、一般消費者全

体に比べ、インターネット媒体が高く現れる傾向がある。 
また、第６回調査までとは回収計画が異なるため、第６回以前の調査と比較する際は、あくま

で参考値となる点に留意を要する。第１～４回調査対象者は住宅やリフォーム関連団体等のホー

ムページにアクセスしてアンケートに回答したユーザーの集団であり、第５～６回の調査対象者

は、インターネット懸賞サイトからアクセスしてきたユーザーを含む。 
なお、調査の対象者条件は第７回調査より以下のように変更しており、今回調査（第１１回）

についても、前回までの条件に準じた調査設計に基づき質問項目の追加・回答選択肢の見直し等

を行った。 
  
① 持ち家（一戸建て・集合住宅）居住者に限定 
②「需要者＝10 年以内にリフォームしたい人」に定義し、限定 
③ 年齢を 30 歳以上に限定 
④ 予備調査、本調査ともに、回答者の各性別×年代をなるべく均等に（＝人口構成比に近い

形で）なるよう割付け抽出を行った。 
 
※ ①、②、③の意図：実際にリフォーム意向があるユーザーに限定することで、リフォーム

需要者のニーズをより具体的に把握する 
④の意図：人口構成比に近い形で回収することで、「全体」の値に市場の分布を反映させる。  
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◎ 使用したクロス軸一覧  

クロス軸 内容 
年代 ３０才代／４０才代／５０才代／６０才代／７０才代以上 

エリア別 
都市エリア（人口 500 万人以上の都府県、埼玉県・千葉県・東京都・

神奈川県・愛知県・大阪府・兵庫県・福岡県（ただし北海道は除く））

／地方エリア（都市エリア以外の道府県） 

都市圏別 
首都圏（埼玉県・千葉県・東京都・神奈川県）／ 
関西圏（大阪府・兵庫県・京都府・奈良県） 

世帯年収 
300 万円未満／300 万～500 万円未満／500 万～700 万円未満／ 
700 万～1000 万円未満／1000 万～1500 万円未満／1500 万円以上 

決定的な動機 

ライフステージによる動機（Q16 の 1,2,3,20）／ライフスタイルによ

る動機（Q16 の 4,5）／老朽化対策による動機・性能向上を目的とす

る動機（Q16 の 6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,21）／その他

の動機（Q16 の 22） ※詳細は調査票 Q16 参照（P.89） 

築後年数 
築１０年未満／築１０～２０年未満／築２０～３０年未満／ 
築３０年以上 

工事の種類 
間取り変更・模様替え／増築／修繕・ﾒﾝﾃﾅﾝｽ／設備の更新／ 
性能の向上／その他 

工事の依頼業者 

大工・工務店／住宅・建設会社／住宅設備会社／エネルギー事業者（電

気会社、ガス会社）／上記以外のリフォーム専門会社／外装・防水等

の専門工事店／ホームセンター・家具店／家電量販店／マンションの

管理会社／設計事務所／不動産（中古住宅など）仲介業者／その他 

リフォーム予算 
50 万円未満／50 万～100 万円未満／100 万～300 万円未満／ 
300 万～500 万円未満／500 万～1000 万円未満／1000 万円以上 

住宅の取得方法 新築を購入した／中古を購入した／相続で譲り受けた／その他 

住宅ローンの利用状況 
住宅ローンを利用・返済中／住宅ローンを利用・完済／ 
住宅ローンを利用しなかった／その他／わからない 

住宅の譲渡予定 
家族に生前贈与する／売却する／賃貸物件にする／その他／ 
譲り渡す予定はない／わからない 

検討段階 

いずれリフォーム（いずれリフォームしたいと思っているが、まだ内

容や時期までは考えていない）／2 年以内リフォーム（概ね 2 年以内

にリフォームをしたいと考えておりイメージも固まりつつある）／リ

フォーム決定（リフォームを行うことに決めて、具体的な情報収集や

相談等を行っている） 
※n 数が少数となるカテゴリについては統計的な誤差が大きいと考えられるため掲載していない。 

 
◎平均値の算出について（住宅の築後年数、リフォーム予算など） 

選択肢で聴取した平均値の算出方法は下記の通り 
＝ 年数・金額などの各選択肢の中央値×それぞれの反応数÷回答者の n 数 

Ⅰ．調査の概要 



 
 
 
 
 

- 4 - 
 

 
1.一般層のリフォーム需要（予備調査より） 
 
〔 予備調査 〕 

１）すべての年代においてリフォーム潜在需要が増え、特に若年代層の具体的なリフォーム意向が

伸びている。潜在需要が最も大きいのは 50才代 

“いずれリフォームしたい”を含むリフォーム潜在需要は、すべての年代において増加してい

る。潜在需要が最も高いのは 50 才代で約 6割となった（図 1）。 

一方、“10 年以内にリフォームしたい”というリフォーム時期を具体的にイメージしたリフォ

ーム意向層は、30 才代、40 才代の“若年代層”において、より高い伸び率を示しており、住宅を

取得してから比較的早い段階で具体的なリフォームを指向する層が増えているという見方もでき

る（図 1）。 
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図 1 リフォーム意向の時期（予備調査 Q3）年代別 前回調査との比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅱ．調査の結果＜総括＞ 

（前回） 計 46.0％ 
 
（今回） 計 46.4％ 

（前回） 計 52.3％ 
 
（今回） 計 53.5％ 

（前回） 計 56.1％ 
 
（今回） 計 59.6％ 

（前回） 計 51.7％ 
 
（今回） 計 54.9％ 

（前回） 計 40.1％ 
 
（今回） 計 44.5％ 
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２．リフォーム需要者の意識と行動（本調査より） 

〔 本調査 〕 

１）戸建て・マンション共に築浅・若年代の方が予算額は高い傾向も、全体の予算は減少傾向。 

リフォーム予算は、戸建て、マンションともに 300万円未満の低予算層が増えたこともあり、平

均予算額は、戸建て約 269 万円（前回約 292万円）、マンション約 262万円（前回約 265万円）と、

いずれも減少した（図 2）。 

築浅（築後年数 10年未満）と築古（築後年数 30年以上）の平均予算額比は、戸建て、マンショ

ン共に築浅の方が高く、差額は戸建て約 25.1万円、マンション 127.6万円となった（図 3）。 

年代別の平均予算額は、戸建て・マンション共に 30 才代が最も高くなっており、中古住宅購入

や相続等のタイミングで大規模リフォームが行われている影響などが考えられる（図 4）。 
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図 2 リフォームの予算（本調査 Q23）住宅の種類別 前回調査との比較 
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図 3 リフォームの予算（本調査 Q23）住宅の種類別 築後年数別 
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図 4 リフォームの予算（本調査 Q23）住宅の種類別 年代別 

Ⅱ．調査の結果＜総括＞ 
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２）戸建て・マンション共に中古住宅購入率は幅広い年代層で増加傾向。特に若年代では顕著 

「中古住宅購入者」の割合は、戸建てでは 30才代、60才代、70才以上、マンションは 30才代、

40才代、50才代、70才以上で上昇しており、幅広い年代層において中古購入者層が増えている（図

5）。 

特に、戸建ての 30 才代が 20.8％、マンションの 40 才代が 43.8％を示し、若年代を中心に中古

住宅購入に対する抵抗感は薄まっている様子がうかがえる（図 5）。 
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図 5 住宅の取得方法（本調査 Q6）住宅の種類別 年代別 前回調査との比較 
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３）築古住宅では“設備や機器の老朽・グレードアップ”、築浅住宅ではライフステージやライフスタイ

ルの変化がリフォームの動機 

リフォームの動機は、築 20 年以上の築古住宅では戸建て・マンション共に “設備や機器の老朽・

グレードアップ”の割合が増す（図 6）。 

一方、築 10年未満の築浅住宅では、“家族の人数の変化や子の成長にともなって”、“好みの間取り

やインテリアにしたい”、“特定の部屋を設けたい”などのライフステージやライフスタイルの変化に

伴う動機の割合が増す（図 6）。 

また、築浅住宅では“資産価値を高めたい”という割合が他層よりも高くなるのも特徴的である（図

6）。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【戸建て】              【マンション】 

図 6 リフォームの動機（本調査 Q16）住宅の種類別 築後年数別      
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４）リフォーム需要者の 9割以上の人が何らかの不安を抱いている 

リフォームを検討している人のうち、「不安や心配に思うことはない」と回答しているのは 1 割

に満たず、9割以上が何らかの不安を抱いている（図 7）。 

最も多くあげられた不安は「見積もりの相場や適正価格がわからない」であり、戸建て 38.7％、

マンション 43.4％となった（図 7）。 

ついで、業者に関連する不安要素として「施工が適正に行われるか」、「業者選び、手続きが面倒

そう」、「いろいろな業者特徴を比較しにくい」なども高い割合を占めている（図 7）。 
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図 7 リフォームの際の不安や心配事（本調査 Q21）住宅の種類別 
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５）戸建てとマンションではリフォーム情報入手方法に違いがみられる 

リフォーム情報の入手方法は、戸建ては「いつも工事を依頼している業者」、「友人・知人」、「営業

マン」等、直接人を介して入手する傾向が強まり、マンションは「インターネット」、「チラシ・広告

誌」、「ショールーム」、「カタログ」等の資料を通して入手する傾向が強まる（図 8）。 

不足している情報として、戸建ては「老朽度を診断・検査する専門家に関する情報」、マンション

は「自分のイメージに近い具体的なリフォーム事例の情報」とする人が増加している（図 9）。 

 

26.2 

18.1 

17.6 

15.2 

13.0 

13.0 

5.7 

3.3 

2.9 

3.1 

2.0 

2.1 

2.0 

0.4 

0.3 

34.0 

24.5 

17.3 

17.3 

15.3 

14.5 

12.1 

5.7 

2.7 

3.1 

2.1 

1.6 

1.6 

1.1 

0.1 

0.1 

32.0 

21.7 

15.7 

10.9 

10.3 

16.6 

13.8 

6.4 

4.4 

2.7 

2.3 

1.3 

1.1 

0.9 

0.1 

0.4 

33.0 

0 10 20 30 40

インターネット

チラシや広告誌

企業のショールーム

カタログ

いつも工事を依頼している業者

友人・知人

営業マン

設計士・インテリアコーディネーター

自治体等の公的機関相談窓口

セミナー・講習会

増改築相談員・ﾏﾝｼｮﾝﾘﾌｫｰﾑﾏﾈｼﾞｬｰ

新聞

テレビ・ラジオ

雑誌

その他

特に情報収集はしていない

イメージ情報

内装材・設備機器情報

業者情報

(%)

33.3 

21.7 

22.9 

21.7 

7.6 

9.2 

2.8 

4.0 

2.0 

2.8 

4.4 

2.8 

4.0 

2.0 

0.4 

26.1 

31.7 

20.5 

20.9 

20.1 

8.0 

7.2 

3.2 

4.0 

2.0 

1.6 

3.6 

1.6 

2.0 

0.8 

0.4 

27.7 

28.9 

17.7 

16.9 

14.1 

9.6 

8.0 

3.6 

5.2 

2.8 

1.6 

4.0 

2.0 

1.2 

0.8 

-

30.5 

0 10 20 30 40

インターネット

チラシや広告誌

企業のショールーム

カタログ

いつも工事を依頼している業者

友人・知人

営業マン

設計士・インテリアコーディネーター

自治体等の公的機関相談窓口

セミナー・講習会

増改築相談員・ﾏﾝｼｮﾝﾘﾌｫｰﾑﾏﾈｼﾞｬｰ

新聞

テレビ・ラジオ

雑誌

その他

特に情報収集はしていない

イメージ情報

内装材や設備機器など

業者情報

(%)

 
【戸建て】           【マンション】 

図 8 リフォーム情報の入手先（本調査 Q19）住宅の種類別 
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【戸建て】           【マンション】 

図 9 不足しているリフォーム情報（本調査 Q20）住宅の種類別 過年度調査との比較 

Ⅱ．調査の結果＜総括＞ 
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６）支援制度の認知率は 30才代が最も高い。マンションでは 50才代の認知率も高い。 

リフォーム支援制度を認知している人（利用経験あり+利用経験はないが認知している）の比率

は、戸建て、マンションともに 30才代が最も高く、6割を超えている（図 10）。 

また、前回調査結果との比較では、戸建ては 30 才代、マンションは 30 才代と 50 才代の伸び率

が他年代と比べて高い（図 10）。 
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前回 ４０才代(n=63)

今回 ４０才代(n=48)

前回 ５０才代(n=59)

今回 ５０才代(n=45)

前回 ６０才代(n=58)

今回 ６０才代(n=55)

前回 ７０才以上(n=43)

今回 ７０才以上(n=64)

制度を利用または認知している 制度を利用または認知していない

 

 

【戸建て】                 【マンション】 

図 10 リフォーム支援制度の利用及び認知状況（本調査 Q22）住宅の種類別 

前回調査との比較 

 
 

Ⅱ．調査の結果＜総括＞ 
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49.0 51.0 

男性

女性

全体
(n=13160)

 

 
1-1-1 回答者の属性【予備調査】 

・予備調査における回答者の属性は以下のとおりである。性別・年代は、平成 29 年 10 月現在の

推計人口を参考に割り付け抽出を行っている。 
 

13.8 

14.6 

13.2 

18.3 

19.0 

17.6 

17.1 

17.3 

16.8 

21.5 

21.5 

21.5 

29.4 

27.7 

31.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=13160)

男性
(n=6448)

女性
(n=6712)

30才代 40才代 50才代 60才代 70才以上
 

    図 1-1-1 回答者の属性・性別         図 1-1-2 回答者の属性・性年代    

                  
＜参考＞ 30才以上の年代別構成比 

計 男性 女性 計 男性 女性

総数 126,706 61,655 65,051

30才未満 33,088 16,969 16,123

30-39才 14,996 7,612 7,384 16.2% 17.2% 15.2%

40-49才 18,900 9,561 9,340 20.4% 21.6% 19.3%

50-59才 15,749 7,885 7,863 17.0% 17.9% 16.2%

60-69才 17,726 8,645 9,080 19.1% 19.6% 18.7%

70才以上 25,230 10,463 14,769 27.2% 23.7% 30.5%

総人口（千人） 30才以上の人口に占める比率

 
             出典：「推計人口」総務省〔 平成 29年 10月現在 〕 

   
 

9.4

42.5

15.9

18.9

6.8
6.4

北海道・東北

関東

中部・北陸

近畿

中国・四国

九州・沖縄

全体
(n=13160)

 

23.7

30.219.5

15.9

7.5 3.2

300万円未満

300～500万円未満

500～700万円未満

700～1000万円未満

1000～1500万円未満

1500万円以上

全体
(n=13160)

 

図 1-1-3 地域区分          図 1-1-4 世帯年収 

Ⅲ．調査の結果＜各論＞ 

 第１編 予備調査結果 

 

第 1章 回答者の属性【予備調査】  
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74.8

77.2

72.6

76.8

76.0

73.9

73.7

74.5

25.2

22.8

27.4

23.2

24.0

26.1

26.3

25.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=13160) 

男性(n=6448) 

女性(n=6712) 

３０才代(n=1822) 

４０才代(n=2402) 

５０才代(n=2244) 

６０才代(n=2828) 

７０才以上(n=3864) 

戸建て マンション

 
【 概 要 】 
■自宅の種類： 
・持ち家に居住する人のうち、約 4 分の 3 が戸建て住宅、4 分の 1 がマンション居住者である。その

比率は性別、年代別においてもほぼ変わらない（前回調査とほぼ同様の比率である）。 
■リフォーム意向の時期： 
・「時期はわからないがいずれリフォームしたい」と答える層を含めると、持ち家に居住する人のう

ち、約 51％<前回約 48％>がリフォーム意向を持っている。1 年以内意向層は 5.2％<前回 4.3％>、

1～3 年以内意向層は 4.6％<前回 3.9％>、3～10 年以内意向層は 4.3％<前回 3.8％>、時期は未定の

潜在層は 37.1％<前回 36.5％>である。 
・10 年以内にリフォームしたいという人は 14.1％で、前回調査の 11.9％から 2.2 ポイント増えた。 
■リフォーム非意向の理由： 
・「リフォームしたいと思わない」理由のうち「現在の住宅にまったく不満がない」(49.8％) <前回

52.7％>が最も多く、次いで「お金がかかりそう」(17.4％) <前回 18.4％>、「最近リフォームした

ばかり」(13.2％) <前回 12.3％>、「リフォームの採用に関与しない立場だから」（13.1%）<前回 11.2％
>と続く。 

■利用したい支援制度： 
・利用したい支援制度は「税金の控除・減税」が最も高く、30 才～50 才代では 3 割を超える。 
・住宅の種類別でみると、戸建ての方がマンションよりも支援制度の利用意欲はやや高い。 

 
（注）<  >内は、前回調査（『インターネットによる住宅リフォーム潜在需要者の意識と行動に関する 

第 10 回調査報告書』平成 29 年 3 月）での回答結果を示す。以下同じ。 
―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 
 

1-2-1 自宅の種類 

①  性別・年代別 

・持ち家に居住する人のうち 74.8％が戸建

て住宅に居住している。 
・戸建てに居住する比率は、30 才代が最も

高い。 
・マンションに居住する比率は、60 才代が

最も高い。 
 
 
 
 

図 1-2-1 住宅の種類（Q2） 

 

 

第１編 予備調査結果 

第２章 一般層の住宅リフォームに対する関心 
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37.1

36.6

37.5

30.5

39.1

43.9

39.9

32.9

48.8

46.5

51.0

53.6

46.5

40.4

45.0

55.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=13160) 

男性
(n=6448) 

女性
(n=6712) 

３０才代
(n=1822) 

４０才代
(n=2402) 

５０才代
(n=2244) 

６０才代
(n=2828) 

７０才以上
(n=3864) 

半年以内 ～1年以内

～2年以内 ～3年以内

～5年以内 ～10年以内

時期はわからないがいずれしたい リフォームをしたいと思わない

37.1

36.6

38.4

48.8

49.1

47.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体
(n=13160) 

戸建て
(n=9846) 

マンション
(n=3314) 

半年以内 ～1年以内

～2年以内 ～3年以内

～5年以内 ～10年以内

時期はわからないがいずれしたい リフォームをしたいと思わない

 
1-2-2 リフォーム意向の時期 

①  性別、年代別 

・持ち家に居住する人のうち、10 年以内に

リフォームしたいと思っているのは

14.1％である。 
・「時期はわからないがいずれリフォームし

たい」を含めると、リフォーム意向を持っ

ている層は 51.2％と半数を超えた。 
・性別でみると、男性の方が女性よりも 10
年以内リフォーム意向の比率が高い。 

・年代別でみると、30 才代が最も 10 年以内

リフォーム意向が高く、リフォーム時期を

イメージしたうえでのリフォーム意向で

あることがうかがえる。 
・50 才代は「時期はわからないがいずれリ

フォームしたい」の比率が最も高く、将来

的に住宅の老朽化に伴うリフォームを意

識している様子がうかがえる。 
図 1-2-2 リフォーム意向の時期（Q3）性別、年代別 

 

 
②  住宅の種類別 

・住宅（自宅）の種類別にみると、「時期は

わからないがいずれリフォームしたい」を

含むリフォーム意向は、マンション 52.1％、

戸建て 50.9％といずれも半数を超えてお

り、特にマンションの方がリフォーム意向

は高い。 
 
 

図 1-2-3 リフォーム意向の時期（Q3）住宅の種類別 

予備調査結果 

第２章 一般層の住宅リフォームに対する関心 
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18.3 
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2.8 
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0 10 20 30 40 50 60
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から

リフォームにはお金がかかりそうだから

最近リフォームしたばかりで、当面必要な

い

家族の中で自分は、リフォームの採用に

まったく関与しない立場だから

リフォームにはどの程度の費用がかかるか

よくわからないから

引越し・住替えの予定があり、必要ない

業者選び、手続きなどが面倒だから

リフォームのメリットがよくわからないから

建替えの方が、きれいで気持ちがいいから

業者選び、手続きなどがよくわからないか

ら

業者とのトラブルなど、リフォームのイメー

ジがあまりよくないから

建替え（新築・改築）などの予定があり、必

要ない

業者選び、手続きなどを相談できる人がい

ないから

その他

全体(n=6419) 

男性(n=2996) 

女性(n=3423) 

(%)

46.9 

18.2 

4.9 

26.3 

5.0 

3.3 

3.2 

3.3 

1.7 

1.6 

1.5 

1.2 

1.3 

2.5 

49.3 

20.2 

5.0 

21.5 

6.3 

3.3 

3.2 

3.1 

1.4 

2.6 

1.9 

0.7 

1.3 

1.6 

45.0 

21.4 

10.1 

15.0 

5.1 

3.1 

2.2 

2.9 

2.1 

1.1 
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1.3 
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3.9 

48.9 

18.3 

17.2 

7.5 

4.1 

2.9 

3.2 

2.6 

1.3 

1.0 

1.3 

1.3 

0.6 

5.8 

53.9 

13.5 

20.1 

5.4 

3.7 

2.8 

1.9 

1.6 

2.0 

0.7 

1.0 

1.1 

0.6 

7.7 

0 10 20 30 40 50 60

現在の住宅にまったく不満・不都合がない

から

リフォームにはお金がかかりそうだから

最近リフォームしたばかりで、当面必要な

い

家族の中で自分は、リフォームの採用に

まったく関与しない立場だから

リフォームにはどの程度の費用がかかるか

よくわからないから

引越し・住替えの予定があり、必要ない

業者選び、手続きなどが面倒だから

リフォームのメリットがよくわからないから

建替えの方が、きれいで気持ちがいいから

業者選び、手続きなどがよくわからないか

ら

業者とのトラブルなど、リフォームのイメー

ジがあまりよくないから

建替え（新築・改築）などの予定があり、必

要ない

業者選び、手続きなどを相談できる人がい

ないから

その他

３０才代(n=977) 

４０才代(n=1117) 

５０才代(n=907) 
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７０才以上(n=2145) 

(%)

 
1-2-3 リフォーム非意向の理由 

①  性別 

・「リフォームしたいと思わない」と答えた

人にその理由を尋ねたところ、約半数が

「現在の住宅にまったく不満がない」

(49.8％)と回答している。 
・次いで多い理由は「お金がかかりそう」

(17.4％)、「最近リフォームしたばかり」 
(13.2％)などである。 

・性別でみると、「現在の住宅にまったく不

満がない」は男性の方が女性より比率が高

く、「お金がかかりそう」、「最近リフォー

ムしたばかり」、「リフォームにはどの程度

の費用がかかるかわからない」は女性の方

が比率は高い。 
 

図 1-2-4 リフォーム非意向の理由（Q4）性別 

 

②  年代別 
・各年代において「現在の住宅にまったく不

満がない」の比率が最も高く、70 才以上

は 53.9％と過半数を超えている。 
・次いで多い理由は、30 才代、40 才代は「リ

フォームの採用に関与しない立場だから」

（26.3％、21.5％）、50 才代、60 才代は「リ

フォームにはお金がかかりそう」（21.4％、

18.3％）、70 才以上では「最近リフォーム

したばかり」（20.1％）となった。 
 
 
 
 
 
 

図 1-2-5 リフォーム非意向の理由（Q4）年代別 

予備調査結果 

第２章 一般層の住宅リフォームに対する関心 
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建替えの方が、きれいで気持ちがいいから

業者選び、手続きなどがよくわからないか

ら

業者とのトラブルなど、リフォームのイメー
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建替え（新築・改築）などの予定があり、必

要ない

業者選び、手続きなどを相談できる人がい

ないから

その他

戸建て(n=4831) 

マンション(n=1588) 

(%)

 
③  住宅の種類別 

・住宅の種類別でみると、「現在の住宅にま

ったく不満がない」の比率は、マンション

の方が戸建てよりも高い。 
・一方、戸建てでは「リフォームにはお金が

かかりそう」、「最近リフォームしたばか

り」、「リフォームの採用に関与しない立場

だから」の比率がマンションよりも若干高

い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 1-2-6 リフォーム非意向の理由（Q4）住宅の種類別 

予備調査結果 

第２章 一般層の住宅リフォームに対する関心 
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1-2-4 利用したい支援制度 

① 性別 

・利用したい支援制度は、全体では「税金の

控除・減税」が 26.3％と最も多く、次いで

「助成制度（地域住宅交付金による補助制

度）」18.5％、「高齢者向け返済特例の融資

制度」10.9％、「リフォーム瑕疵保険」9.4％
となった。 

・性別でみると、「税金の控除・減税」「助成

制度（地域住宅交付金による補助制度）」

「フラット 35 の融資制度」「わからない」

では男女間の差が比較的大きい。 
 
 
 
 
 

図 1-2-7 利用したい支援制度（Q5）性別 

 
② 年代別 

・年代別でみると、「高齢者向けの返済特例

の融資制度」以外は、若年代の方が利用し

たいという比率が上昇する傾向がある。特

に 40 才代は支援制度に関心が高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 1-2-8 利用したい支援制度（Q5）年代別 

予備調査結果 

第２章 一般層の住宅リフォームに対する関心 
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③ 住宅の種類別 

・住宅の種類別でみると、｢税金の控除・減

税｣、「助成制度」、「高齢者向けの返済特例

の融資制度」、「工事に係る消費者支援策」、

「フラット 35 の融資制度」は戸建ての方

が比率は高く、「リフォーム瑕疵保険」は

マンションの方が比率は高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 1-2-9 利用したい支援制度（Q5）住宅の種類別 

 
④ リフォーム意向別 

・リフォーム意向別でみると、いずれの意向層

においても「税金の控除・減税」の利用希望

比率が最も多く、特に 10 年以内意向層では

過半数を超える。続いて「助成制度」となる。 
 
 
 

 
 

 
 
 

 

 

 

図 1-2-10 利用したい支援制度（Q5）リフォーム意向別 

予備調査結果 

第２章 一般層の住宅リフォームに対する関心 
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本調査では、これからリフォームしようとする住宅の種類別を主な軸とし、アンケート回答者

の基本的な属性を分析した。回答者の属性内訳は、以下に示す通りである。以降の分析では、戸

建て住宅のリフォームを検討しているユーザーを戸建て（751 件／全体の 75.1％）、マンション

のリフォームを検討しているユーザーをマンション（249 件／全体の 24.9％）と称す。 
なお、回答全体のうち 4分の 3を戸建てが占めていることから、合計値の分析結果については、

この点に留意しておく必要がある。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
 
【 概 要 】 
①  戸建て 
・年齢：各年代に幅広く分布しているが、60 才代以上が 45.9％を占める 
・同居の家族：親と同居する世帯は 25.3％となり、前回調査より 1.5 ポイント上昇 
・居住地：都市エリア居住者が約 5 割を占める 
・世帯年収：700 万円以上が 34.9％。平均年収は 654.1 万円で、前回より 54.8 万円減少 

②  マンション 
・年齢：各年代に幅広く分布しているが、60 才代以上が 47.8％を占める 
・同居の家族：単身世帯の比率が 12.4％となり、前回調査時より 1.2 ポイント減少 
・居住地：都市エリア居住者が 80.7％と集中している 
・世帯年収：700 万円以上が 42.6％。平均年収は 716.5 万円で、前回より 1.1 万円上昇 

 戸建て マンション 

性別 男性：49.3％<前回 52.4％> 
女性：50.7％<前回 47.6％> 

男性：42.6％<前回 43.6％＞ 
女性：57.4％<前回 56.4％＞ 

年代 30～50 才代：54.1％<前回 55.7％> 
60 才代以上：45.9％<前回 44.3％> 

30～50 才代：52.2％<前回 63.0％> 
60 才代以上：47.8％<前回 37.0％> 

同居の家族 親と同居：25.3％<前回 23.8％> 
祖父母と同居：2.0％＜前回 2.2％＞ 
同居の家族なし：5.3％＜前回 4.8％＞ 

親と同居：9.6％<前回 11.0％> 
祖父母と同居：1.6％＜前回 3.3％＞ 
同居の家族なし：12.4％＜前回 13.6％＞ 

世帯年収 500 万円未満：42.9％<前回 36.8％> 
700 万円以上：34.9％<前回 40.7％> 
平均年収：654.1 万円<前回 708.9 万円> 

500 万円未満：37.3％<前回 34.0％> 
700 万円以上：42.6％<前回 42.5％> 
平均年収：716.5 万円＜前回 715.4 万円> 

職業 専業主婦・主夫：20.6％<前回 21.0％>、無

職：17.0％<前回 17.7％>、会社員：27.3％
<前回 27.6％>､有職者計：62.3％<前回

60.2％>。有職者のうち共働き比率：65.8％
<前回 66.6％> 

専業主婦・主夫：25.3％<前回 19.8％>、無

職：15.7％<前回 13.2％>、会社員：26.5％
<前回 30.8％>、有職者計：59.0％<前回

65.9％>。有職者のうち共働き比率：61.9％
<前回 63.6％> 

居住地 都市エリア 53.4％<前回 60.8％> 
地方エリア 46.6％<前回 39.2％> 

都市エリア 80.7％<前回 86.1％> 
地方エリア 19.3％<前回 13.9％> 

 

第２編 本調査結果 

第１章 回答者の属性【本調査】 
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16.6 

18.1 
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18.1 

22.1 

27.3 

27.8 

25.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体
(n=1000) 

戸建て
(n=751) 

マンション
(n=249) 

30才代 40才代 50才代 60才代 70才以上

 
2-1-1 回答者の属性【本調査】 

 
① 性別 

・戸建て、マンションのいずれでも、女性の

比率の方が男性よりも高い。特にマンショ

ンでは 6 割弱が女性となる。 
 
 

                           図 2-1-1(1) 性別 

 

 

 

 

 

 

  【 戸建て 】                              【 マンション 】 
図 2-1-1(2) 性別 過年度の調査結果との比較 

 

 

② 年代 
・戸建てでは、マンションより 70 才以上の

比率が高い。 
・前回との比較でみると、戸建て・マンショ

ン共に、30才代、50才代の比率が減少し、

70 才代以上の比率が増加している。 
 

図 2-1-2(1) 年代 
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26.6

15.8

25.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H26年度
(n=229)

H28年度
(n=273)

H30年度
(n=249)

30才代 40才代 50才代 60才代 70才以上  
 
【 戸建て 】                                【 マンション 】 

図 2-1-2(2) 年代 過年度の調査結果との比較 

本調査結果 

第１章 回答者の属性【本調査】 
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③ 同居の家族 

・戸建てでは、マンションに比べ、「親」と

同居している比率が高い。 
・マンションでは、「同居の家族はいない」

＝単身者の割合が高まる。 
・過年度調査と比較すると、戸建てとマンシ

ョン共に、「子・子の配偶者」の割合が低

くなっている。 
 

 

 

 

 

 

図 2-1-3 同居している家族（Q27）（複数回答） 
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【 戸建て 】                                  【 マンション 】 

図 2-1-4 同居している家族（Q27）過年度の調査結果との比較（複数回答） 
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専業主婦・専業主夫 無職 その他

④ 世帯年収 
・「300万円～500万円未満」が最も多く、「500

万～700 万円未満」が続く。 
・戸建てとマンションを比べると、マンショ

ンでは｢500 万～700 万円未満｣が 20.1％、

「700 万～1,000 万円未満」が 24.5％とな

るなど 500万～1,000万円の層の世帯が多

い。 
・世帯年収は、前回よりも低い方にシフ 

トしている。特に 500 万円未満の世帯 
が増加している。                   図 2-1-5(1) 世帯年収 

                      
 

 

 

 

 

 

図 2-1-5(2) 世帯年収 過年度の調査結果との比較 

⑤ 職業 
・マンションでは、「会社員（事務・営業）」、

｢管理職・会社役員｣、「専業主婦・主夫」

の比率が、戸建てに比べやや高い。 
・前回との比較でみると、マンションでは「専

業主婦・主夫」｢無職｣の比率がやや上昇し、

全体の約 4 割を占める。   
                             

   図 2-1-6(1) 職業（Q28） 

  

 

 

 

 

 

 

 
【 戸建て 】                            【 マンション 】 

図 2-1-6(2) 職業（Q28）過年度の調査結果との比較 

平均 
(万円) 
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⑥ 共働き状況 
・自身が働いている回答者のうち、配偶者

も働いている（共働きである）比率は

64.8％であった。戸建てとマンションを

比較すると、戸建ての方が共働き世帯が

若干増える。 
 
                               図 2-1-7 共働き状況（Q29） 

 

⑦ リフォーム検討対象住宅の所在地 
・全体では、人口 500 万人以上の都市エリア

が 60.2％、地方エリアが 39.8％で、都市

エリアがやや多い。 
・マンションは、都市エリアが 8 割以上を占

める。 
・前回と比較すると戸建て、マンションとも

に、都市エリアの比率がやや減少し、前々

回と同程度の水準となった。 
図 2-1-8(1)  リフォーム検討対象 

住宅の所在地（Q1） 
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【 戸建て 】                                【 マンション 】 
図 2-1-8(2) リフォーム検討対象住宅の所在地（Q1） 
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【 概 要 】 
■住宅の築後年数： 
・戸建ては築 30 年以上の古い住宅の比率が高く、マンションは築 15～20 年の比率が若干高い。

平均築後年数は、戸建て 22.5 年（前回 21.9 年）、マンション 21.2 年（19.2 年）と、前回と比べ

長くなった。 
■住宅の名義： 
・戸建ての 30 才代は本人名義（36.0％）よりも親、配偶者の親名義（47.2％）の方が多い。 
■住宅の取得方法： 
・戸建て住宅は、新築購入（74.8％）が中心だが、中古購入が 13.6％と前回 12.2％から上昇して

いる。マンションも新築購入（63.5％）が中心。中古購入は 32.9％と戸建てよりも比率が高い。 
■過去リフォーム歴： 
・過去にリフォームを行ったことがあると回答したのは、戸建てが 65.8％・マンション 55.8％と

いずれも高い比率となった。 
■住宅購入時の重視点： 
・戸建て・マンションとも購入時は、立地・利便性を重視する人が最も多い。 
■住宅の譲渡予定： 
・譲渡を予定している割合は、戸建ては 28.6％、譲渡先は「家族に生前贈与」が 18.0％で最も多

い。マンションでは 33.3％、譲渡先は「売却」が 16.1％で最も多い。 
■住宅ローンの利用経験と返済状況： 
・戸建て・マンションともにローン返済中の比率が前回よりも低くなっている。 
■住宅ローンの年数と金額： 
・戸建ての住宅ローンの総年数は平均 22.6 年、総額は平均 2,093 万円。マンションの総年数は 23.8

年、総額は 2,196 万円。戸建ての方が年数・金額共にやや低い。 
 戸建て マンション 

住宅の築後年数 築 15 年未満：24.6％<前回 26.9％> 
築 30 年以上：32.8％<前回 31.5％> 
平均年数：22.5 年<前回 21.9 年> 

築 15 年未満：25.7％<前回 37.7％> 
築 30 年以上：25.3％<前回 19.4％> 
平均年数：21.2 年<前回 19.2 年> 

住宅の名義 30 才代：自身名義 36.0％、親名義 47.2％ 
60 才代：自身名義 69.1％、子名義 1.5％ 

30 才代：自身名義 54.1％、親名義 21.6％ 
60 才代：自身名義 70.9％、子名義 1.8％ 

住宅の取得方法 新築購入：74.8％<前回 77.3％> 
中古購入：13.6％<前回 12.2％> 
中古購入(30 才代)：20.8％<前回 13.3％> 
相続：9.6％<前回 8.0％> 

新築購入：63.5％<前回 68.5％> 
中古購入：32.9％<前回 28.6％> 
中古購入(30 才代)：43.2％<前回 42.0％> 
相続：3.2％<前回 2.9％> 

過去リフォーム歴 行ったことがある：65.8％<前回 66.2％> 
行ったことがない：32.0％<前回 31.2％> 

行ったことがある：55.8％<前回 49.8％> 
行ったことがない：38.2％<前回 45.4％> 

住宅購入時の重視点 ①立地・利便性 ：69.6％<前回 70.5％> 
②価格         ：56.6％<前回 59.3％> 
③間取り       ：54.8％<前回 55.0％> 

①立地・利便性 ：85.4％<前回 86.4％> 
②価格         ：62.1％<前回 67.5％> 
③間取り       ：58.3％<前回 59.2％> 

 新築購入者は「デザイン・グレード」「間取り」が中古購入者に比べて高く、中古購入者は

「価格」「立地・利便性」「広さ」が新築購入者に比べて高い 
住宅の譲渡予定 譲渡予定あり ：28.6％<前回 24.4％> 

家族に生前贈与：18.0％<前回 16.8％> 
売却する   ：8.8％<前回 7.8％> 

譲渡予定あり ：33.3％<前回 24.6％> 
家族に生前贈与：11.2％<前回 11.4％> 
売却する   ：16.1％<前回 13.2％> 

住宅ローン利用状況 現在返済中：24.9％<前回 25.2％> 
完済   ：48.5%<前回 45.9％> 

現在返済中：26.5％<前回 40.3％> 
完済   ：49.4％<前回 42.5％> 

住宅ローン年数と金

額【平均】 
総年数：22.6 年 残年数：14.5 年 
<前回：総年数：23.4 年 残年数：16.3 年> 
総額：2,093 万円 残額：1,388 万円 
<前回総額：2,187 万円 残額：1,538 万円> 

総年数：23.8 年 残年数：15.5 年 
<前回：総年数：23.7 年 残年数：15.9 年> 
総額：2,196 万円 残額：1,394 万円 
<前回総額：2,226 万円 残額：1,428 万円> 
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2-2-1住宅の種類 

・リフォームの対象は、戸建て住宅（＝戸建て）

が 75.1％（前回 72.7％）であり、マンショ

ンが 24.9％（前回 27.3％）となった。                    

           
図 2-2-1 住宅の種類（Q2） 

 

2-2-2 住宅の築後年数 

① 住宅の種類別 

・戸建て、マンションともに築 5 年から 30 年

以上まで幅広く分布している。 
・戸建ては、「築 30 年以上」がマンションに

比べて多く、32.8％を占める。 
・一方、マンションは、築 20 年未満の住宅が    
が戸建てに比べて多く、半数近くを占める。 

・築後年数の平均値は、前回と比較すると戸建 
て・マンションともに長くなった。 

図 2-2-2(1) 住宅の築後年数（Q3）住宅の種類 

 

 

【 戸建て 】                                  【 マンション 】 
図 2-2-2(2) 住宅の築後年数（Q3）過年度の調査結果との比較 

 
② 住宅の取得方法別 

・新築購入した住宅は、築 5 年未満から 30 年

以上まで幅広く分布している。 
・中古購入した住宅は、築 30 年以上の住宅が

38.0％を占める。                 
・相続で譲渡された住宅は、築 30 年以上の住

宅が多く 61.3％を占める。  
図 2-2-3 住宅の築後年数（Q3）住宅の取得方法別 
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③ 戸建て・年代別 
・戸建ては、高年代で築後年数は古くなる傾

向があるが、30 才代は 40 才代・50 才代よ

り築 30 年以上に住んでいる割合が高く、3
割弱を占める。 

・30 才代、40 才代は、築後 20 年未満が半数

を超えるが、60 才代、70 才代以上では 25
年以上が半数を超える。 
                       図 2-2-4 住宅の築後年数（Q3）【戸建て】年代別 

④ マンション・年代別 
・マンションも高年代で築後年数は古くなる傾

向がある。 
・30 才代では、5 年未満（8.1％）、5～10 年

（18.9％）と新しい住宅が多いが、70 才代

以上では 30 年以上が 50.0％となる。 
 

図 2-2-5 住宅の築後年数（Q3）【マンション】年代別 

2-2-3 過去のリフォーム実施の有無 

① 住宅の種類別 

・「リフォームを行ったことがある」住宅は、

戸建てが 65.8％、マンションが 55.8％と

戸建ての方が比率は高い。 
 
 

図 2-2-6 過去のリフォーム実施の有無（Q4） 

住宅の種類別（複数回答） 

 

② 住宅の築後年数別 

・築後 5 年未満までの「リフォームを行った

ことがある」住宅の比率は 5 割を超えるが、

築後 5～15 年では 3 割程度まで一旦下が

る。そして、築後 15 年を境に「リフォー

ムを行ったことがある」住宅の比率は 4 割

を超え、築後 30 年以上では 9 割近くが「リ

フォームを行ったことがある」住宅となる。 
図 2-2-7 過去のリフォーム実施の有無（Q4） 

住宅の築後年数別（複数回答） 
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2-2-4 住宅の名義（複数回答） 

① 住宅の種類別 

・本人名義の住宅は、戸建てでは 54.5％、マンシ

ョンでは 61.0％である。 
・戸建て住宅は、マンションより「親、配偶者の

親」名義が多い。 
・「本人」名義は、マンションでの比率が高い。 
 
 

図 2-2-8 住宅の名義（Q5）住宅の種類別（複数回答） 

 

② 年代別 
・戸建てでは、「親、配偶者の親」は若年代ほど高く、30 才代で 47.2％である。 
・マンションは、「親、配偶者の親」は 30 才代で高く、21.6％である。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

【 戸建て 】                                【 マンション 】 

    図 2-2-9 住宅の名義（Q5）年代別 
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2-2-5 住宅の取得方法 

① 住宅の種類別 

・全体では「新築の購入」72.0％、「中古購

入」18.4％、「相続」8.0％である。 
・「中古購入」した比率は、戸建てよりマン

ションの方が高く 32.9％を占める。また、

「相続」は戸建てでは 9.6％であるが、マ

ンションでは 3.2％と比率が小さなる。 
   図 2-2-10 住宅の取得方法（Q6） 

 
② 戸建て・年代別 

・戸建てでは、「新築購入者」の比率は 60 才

代で最も多い。 
・「中古購入者」の比率は、30 才代で最も多

く、70 才代以上で最も少ない。 
図 2-2-11 住宅の取得方法（Q6）【戸建て】年代別 

③ マンション・年代別                             
・マンションでは、「新築購入者」の比率は

60 才代が 78.2％と最も高い。 
・一方、「中古購入者」の比率は、30 才代、

40 才代で高く、4 割強を占める。 
 

図 2-2-12 住宅の取得方法（Q6）【マンション】年代別 

 

2-2-6 住宅購入時の重視点               

（新築または中古購入者のみ） 

① 住宅の種類別 
・購入の際に重視した点は、全体では「立地・

利便性」（73.8％）、「価格」（58.1％）、「間

取り」（55.8％）、「広さ」（51.4％）の順で

ある。 
・概ねマンションの方が戸建てよりも比率が

高くなる傾向にある。特に「立地・利便性」

は 85.4％と高い。 
 
 

                図 2-2-13 住宅購入時の重視点（Q7） 

            （新築または中古購入者のみ）（複数回答） 
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(n=720) 

中古を購入した
(n=184) (%)

 
② 住宅の取得方法別 

・新築購入者は「間取り」「デザイン・グレ

ード」が中古購入者に比べて高い。 
・中古購入者は「立地・利便性」「価格」「広

さ」が新築購入者に比べて高い。 
・新築購入者の 5 割強が「新築であること」

を重視しているのに対し、「中古であるこ

と」を重視している中古購入者は 15.2％と

大幅に低くなる。 
 
 
 

図 2-2-14 住宅購入時の重視点（Q7） 

住宅の取得方法別（複数回答） 

③ 年代別 
・戸建てでは、「立地・利便性」がいずれの年代においても最も多い。60 才代、70 才代では「価格」「間

取り」「広さ」の比率が他年代と比べて高い。「新築であること」は、70 才代以上では過半数を超える

が、年代が若くなるほど比率は低くなる。 
・マンションは、「立地・利便性」がいずれの年代においても高く、40 才代、50 才代では 9 割を超える。

60 才代、70 才代以上では、50 才代以下の年代と比べて「新築であること」の比率が高い。一方で、

「中古であること」の比率は 30 才代、40 才代での比率が高年代と比べて高めに出ている。 
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    【 戸建て 】                          【 マンション 】 

図 2-2-15 住宅購入時の重視点（Q7）年代別（新築または中古購入者のみ）（複数回答） 
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2-2-7 住宅購入時の決め手（1つのみ） 

（新築または中古購入者のみ） 

① 住宅の種類別 

・戸建て、マンションともに「立地・利便性」

が圧倒的に多く、次いで「価格」、「間取り」、

「広さ」と続く。 
・マンションでは「立地・利便性」の比率が

50.8％と戸建てに比べ高い。また、「新築

であること」は戸建ての方がマンションよ

りも高く、「中古であること」の比率はマ

ンションの方が戸建てよりも高い。 
 
 
 

図 2-2-16 住宅購入時の決め手（Q7） 

住宅の種類別（1つのみ） 

 
 
② 住宅の取得方法別 

・新築購入者は「間取り」、「広さ」が中古購

入者に比べて高い。 
・中古購入者は「価格」「デザイン・グレー

ド」が新築購入者に比べて高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-2-17 住宅購入時の決め手（Q7） 

住宅の取得方法別（1つのみ） 
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図 2-2-19 住宅ローンの利用経験と返済状況（Q9） 

      住宅の種類別 
 

図 2-2-20 住宅ローンの利用経験と返済状況（Q9） 

世帯年収別 

 

 

図 2-2-21 住宅ローンの借入先（Q10）（ローン利用者のみ）住宅の種類別 

 

 

図 2-2-18 住宅の譲渡予定（Q8）住宅の種類別 
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2-2-8 住宅の譲渡予定 

・リフォーム後は、約 4 割弱が「譲り渡す予

定はない」、約 3 割が「わからない」と回

答している。 
・戸建てでは「家族に生前贈与する」が 18.0％

で、マンションより 6.8 ポイント高い。 
・マンションでは、「売却する」が 16.1％で、

戸建てよりも 7.3 ポイント高い。 
                     

2-2-9 住宅ローンの利用経験と返済状況 

① 住宅の種類別 

・取得に際し住宅ローンを利用した比率は、

全体の 4 分の 3 程度である。住宅ローンを

利用した比率は、戸建てよりもマンション

の方が高い（戸建て 73.4％、マンション

75.9％）。住宅ローン返済中の比率も、 
マンションの方が高い（戸建て 24.9％、マ

ンション 26.5％） 
 

② 世帯年収別 
・年収 700 万円～1,000 万円未満では約 8 割

がローン利用経験ありとなっている。 
・ローン返済中の比率が最も高いのは、年収

700 万円～1,000 万円未満の層である。 
 
 

       

2-2-10 住宅ローンの借入先（複数回答） 

【ローン利用者のみ】 

・住宅ローンの借入先は「民間金融機関」

68.9％、「公的機関」37.8％「勤務先の融

資制度」10.5％となっている。 
・戸建てと比べると、マンションでは「公的

機関」を借入先にする比率が高い。 
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平均値 平均値

（年） （年）

全体 681 22.9 240 14.7

戸建て 505 22.6 178 14.5

マンション 176 23.8 62 15.5

借入年数 残余年数

N＝ N＝

平均値 平均値

（万円） （万円）

全体 681 2,120 242 1,389

戸建て 505 2,093 180 1,388

マンション 176 2,196 62 1,394

借入総額 残額

N＝ N＝

図 2-2-22 住宅ローンの借入年数（Q11） 

住宅の種類別 

 

図 2-2-23 住宅ローンの残余年数（Q11） 

住宅の種類別 

 

図 2-2-24 住宅ローンの借入総額（Q12） 

住宅の種類別 
図 2-2-25 住宅ローンの残額（Q12） 

住宅の種類別 

表 2-2-1 住宅ローンの借入年数及び残余年数（Q11） 

（平均値） 

表 2-2-2 住宅ローンの借入総額及び残額（Q12） 

（平均値） 
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2-2-11 住宅ローンの借入年数及び残余年数（平均値） 

【ローン利用者のみ】  

・借入年数の平均は、約 22.9 年。          

・返済中の残余年数の平均は、約 14.7 年。 
・借入年数は、マンションの方が戸建てより 

も「35 年以上」の比率が高い。 
・残余年数は、戸建て、マンションともに 
「1～10 年未満」の比率が最も高い。 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

2-2-12 住宅ローンの借入総額及び残額（平均値） 

【ローン利用者のみ】 

・借入総額の平均は、2,120 万円。 
・返済中の残額の平均は、1,389 万円。 
・マンションの方が、戸建てよりも、借入総 

額の平均値が高い。 
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【 概 要 】 
■検討中のリフォーム工事の種類： 
・工事の種類は、戸建てでは「修繕」が 39.3％、「設備の更新」が 31.3％、マンションでは、「設

備の更新」が 60.6％を占める。 
■リフォーム検討中の場所： 
・戸建てでは、「外壁」が「洗面・トイレ」、「浴室」、「キッチン」など水回りとほぼ同水準である。 
・マンションでも、「洗面・トイレ」、「キッチン」などの水回りが過半数を超える。 
■リフォームの動機： 
・リフォームを検討する場合、いくつかの動機をもつケースが考えられるが、動機・決定的な動機

ともに、また、戸建て・マンションとも「設備の劣化・グレードアップ」が最も多い。 
・戸建てでは、「高齢化対応」や｢今の家に長く住み続けたいので｣といった動機が、マンションに

比べて多い。 
・マンションでは、「間取りや水回りの改善」「家族人数の変化・子の成長」といった動機が戸建て

に比べて多い。  
 戸建て マンション 
工事の

種類 

①修繕    ：39.3％<前回 37.1%> 
②設備の更新 ：31.3％<前回 34.4%> 
③間取り変更 ：12.6％<前回 13.5%> 
④性能の向上 ：8.7％<前回 7.4%> 

①設備の更新 ：60.6％<前回 61.2%> 
②間取り変更 ：17.7％<前回 16.5%> 
③修繕    ：13.3％<前回 11.7%> 
④性能の向上 ：7.2％<前回 8.1%> 

検討中

の場所 

①洗面・トイレ ：36.5％<前回 36.7%> 
②浴室     ：35.6％<前回 36.7%> 
②外壁     ：35.6％<前回 35.9％>※1 
④キッチン   ：34.6％<前回 36.3％>※2 
④リビング・居間：31.4％<前回 28.2%>  
⑥屋根        ：27.7％<前回 35.9％>※1 

①洗面・トイレ ：55.0％<前回 53.8%> 
②キッチン   ：53.0％<前回 50.5%>※2 
③浴室     ：49.8％<前回 53.5%>  
④リビング・居間：37.8％<前回 37.4%> 
⑤寝室     ：16.5％<前回 15.4%> 
⑥収納     ：15.7％<前回 12.1%> 

リフォ

ームの

動機 

①設備の劣化・ｸﾞﾚｰﾄﾞｱｯﾌﾟ ：43.3％<前回 44.3%> 
②高齢者が暮らしやすく  ：28.5％<前回 29.3%> 
③今の家に長く住み続けたい  ：27.6％<前回 28.3%> 
④間取りや水回りの改善  ：24.2％<前回 21.0%> 
⑤家族人数の変化・子の成長  ：20.0％<前回 17.9%> 
⑥好みの間取りやｲﾝﾃﾘｱ  ：13.3％<前回 13.9%> 
⑦耐震性能を高める      ：11.7％<前回 8.8%> 
⑧収納不足改善や効率化   ：10.3％<前回 10.5%>
⑨健康増進・病気予防   ：10.1％<前回 10.9%> 
⑩特定の目的の部屋を設ける：7.7％<前回 5.6%> 

①設備の劣化・ｸﾞﾚｰﾄﾞｱｯﾌﾟ ：53.4％<前回 56.0%> 
⑤間取りや水回りの改善  ：32.9％<前回 30.0%> 
②家族人数の変化・子の成長 ：25.7％<前回 18.7%> 
③高齢者が暮らしやすく   ：25.3％<前回 20.9%> 
④好みの間取りやｲﾝﾃﾘｱ   ：17.3％<前回 24.2%> 
⑥収納不足改善や効率化   ：16.5％<前回 16.1%> 
⑦今の家に長く住み続けたい  ：15.7％<前回 20.9％> 
⑧健康増進・病気予防   ：9.6％<前回 8.8％> 
⑨省エネ能を高める     ：8.4％<前回 9.5%> 
⑩特定の目的の部屋を設ける：8.0％<前回 5.1%> 

決定的

な動機 

 

①設備の劣化・ｸﾞﾚｰﾄﾞｱｯﾌﾟ ：31.4％<前回 35.4%> 
②高齢者が暮らしやすく   ：18.6％<前回 19.1%> 
③今の家に長く住み続けたい  ：18.4％<前回 18.0％> 

①設備の劣化・ｸﾞﾚｰﾄﾞｱｯﾌﾟ ：41.8％<前回 46.9%> 
②間取りや水回りの改善   ：18.9％<前回 18.3%> 
③高齢者が暮らしやすく   ：12.9％<前回 13.6%> 

※1 検討中の場所：前回値は「屋根・外壁」の数値（今回調査にて選択肢の変更を行ったため） 

※2 検討中の場所：前回値は「食堂・キッチン」の数値（今回調査にて選択肢の変更を行ったため） 
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2-3-1 検討中のリフォーム工事の種類 

① 住宅の種類別 

・戸建ての主なリフォーム工事の種類は、「設備

の更新」が 31.3％、「修繕・メンテナンス」が

39.3％、両者で全体の約 7 割を占める。「間取

り変更・模様替え」は 12.6％、「性能の向上」

は 8.7％である。 
・マンションは「設備の更新」が 60.6％を占め

ており、「間取り変更・模様替え」17.7％、「修

繕・メンテナンス」13.3％、「性能の向上」7.2％
となっている。                   

 
② 戸建て・年代別 

・「間取り変更・模様替え」を予定している人は、

30 才代で比率が高く、「修繕・メンテナンス」

は 70 才以上で高い。 
・「設備の更新」は、60 才代での比率が高い。 
 
③ マンション・年代別 

・「間取りの変更」は、30 才代、40 才代で高く、

「性能の向上」は、70 才以上で比較的高い。 
・「設備の更新」は、年代が高くなるにつれて上

がる傾向にあり、高年代では 7 割を超える。 
 

図 2-3-3 工事の種類（Q14）【マンション】年代別 

④ 戸建て・築後年数別 
・築 10 年未満の住宅では、「間取り変更・模様

替え」、｢増築｣が他の層に比べ高い。 
・築 10～19 年の住宅では、「修繕・メンテナン

ス」が 4 割以上を占める。 
・築 30 年以上の住宅では「性能の向上」の割合

が他の層に比べ、高い。 
 

図 2-3-4 工事の種類（Q14）【戸建て】築後年数別 
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図 2-3-1 工事の種類（Q14）住宅の種類別 

図 2-3-2 工事の種類（Q14）【戸建て】年代別 
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 マンション・築後年数別 

・築 10 年未満の住宅では、｢間取り変更・模

様替え」が他の層に比べ高く、「設備の更

新」は低い。 
・築 10 年以上の住宅では、「設備の更新」が

過半数を超える。 
 
 

図 2-3-5 工事の種類（Q14）【マンション】築後年数別 
⑥ 決定的な動機別 

・ライフステージによる動機の場合、「性能

の向上」が 13.0％と他の動機に比べて高い。 
・ライフスタイルによる動機の場合は「間取

り変更・模様替え」が 26.3％と他の動機に

比べて高い。 
・老朽化・性能向上による動機では「修繕・

メンテナンス」「設備の更新」の割合が高

い。 
図 2-3-6 工事の種類（Q14）決定的な動機別 

 
⑦ 住宅の譲渡予定別 

・譲渡予定別にみると、「家族に生前贈与す

る」住宅では、「間取り変更・模様替え」

が 20.2％と比率が高い。 
 
 
 

図 2-3-7 工事の種類（Q14）住宅の譲渡予定別 

 

⑧ 住宅の取得方法別 
・住宅の取得方法別にみると、新築購入者で

は「間取り変更・模様替え」、中古購入者

では「性能の向上」、相続者では「設備の

更新」が他の層と比べて多い。 
 
 

図 2-3-8 工事の種類（Q14）住宅の取得方法別 
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2-3-2 リフォーム検討中の場所（複数回答） 

① 住宅の種類別 
・戸建てでは、「洗面・トイレ」（36.5％）が

最も多く、「外壁」（35.6％）、「浴室」

（35.6％）、「キッチン」(34.6％)、「リビン

グ・居間」（31.4％）が続く。 
・マンションでは、「洗面・トイレ」（55.0％）

が最も多く、次いで「キッチン」（53.0％）、

「浴室」（49.8％）、「リビング・居間」

（37.8％）と続く。 
・戸建てでは「リビング・居間」が前回との

比較で上昇している。マンションでは、「浴

室」が前回より減少している。 
  

図 2-3-9(1) リフォーム検討中の場所（Q15）住宅の種類別(複数回答)  
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  【 戸建て 】                               【 マンション 】 
図 2-3-9(2) リフォーム検討中の場所（Q15）過年度の調査結果との比較(複数回答) 

 
（注）今回調査から「食堂・キッチン」は「食堂」と「キッチン」に分けて調査を行った。 

同じく、「屋根や外壁」は「屋根」と「外壁」に分けて調査を行った。 

また、前回の「（寝室以外の）個室」は「子供部屋」に変更した。 
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② リフォーム工事の種類別 
・リフォーム工事の種類によって、リフォー

ム場所の特徴は異なる。 
・『間取り変更・模様替え』は、「リビング・

居間」が最も高く、次いで「キッチン」「洗

面・トイレ」の順に高い。 
・『増築』は「リビング・居間」が最も高く、

次いで「キッチン」「浴室」「寝室」「洗面・

トイレ」の順に高い。 
・『修繕・メンテナンス』は「外壁」が最も

高く、次いで「屋根」「浴室」「洗面・トイ

レ」の順に高い。 
・『設備の更新』は「洗面・トイレ」が最も

高く、次いで「浴室」「キッチン」が高い。 
・『性能の向上』は「洗面・トイレ」「リビン

グ・居間」「浴室」が高い。 
 

図 2-3-10 リフォーム検討中の場所（Q15）工事の種類別(複数回答) 
                     

③ 戸建て・年代別  
・戸建てでは、高年代になるにつれ「外壁」

「屋根」が高くなる傾向にある。 
・「浴室」は 50 才代、「リビング・居間」な

どは 30 才代で比較的高い。 
・50 才代は他の年代と比べ、比較的高い割

合で「浴室」「外壁」「食堂」などのリフォ

ームを検討していることがわかる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-11 リフォーム検討中の場所（Q15）【戸建て】年代別(複数回答) 
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④ マンション・年代別 

・マンションでは、「洗面・トイレ」「キッチ

ン」「浴室」はすべての年代において比率

が高く、特に 50 才代以上で高まる傾向に

ある。 
・30 才代は「リビング・居間」で比率が高

い。 
また、収納は 30 才代、40 才代、子供部屋

は 40 才代において比率が高い。 
 
 
 
 
 
 
 
              図 2-3-12 リフォーム検討中の場所（Q15）【マンション】年代別(複数回答) 

 
 
⑤ 戸建て・築後年数別 

・戸建てでは、「屋根」は築 30 年以上の住宅

で高い。 
・どの項目においても築 20～29 年の住宅に

おいてリフォームを検討する比率が上が

る。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-13 リフォーム検討中の場所（Q15）【戸建て】築後年数別(複数回答) 
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⑥ マンション・築後年数別 

・マンションでは、「リビング・居間」は、

築後 10 年未満の住宅での比率が高い。 
・「洗面・トイレ」は、築後 10 年以上で過半

数以上に高まる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-14 リフォーム検討中の場所（Q15）【マンション】築後年数別(複数回答) 

 
⑦ 決定的な動機別 

・決定的な動機別では、『ライフステージに

よる動機』では「寝室」「子供部屋」が比

較的高い。 
・『ライフスタイルによる動機』では「リビ

ング・居間」「収納」が比較的高い。 
・『老朽化・性能向上による動機』では、「洗

面・トイレ」「浴室」「外壁」「屋根」が比

較的高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-15 リフォーム検討中の場所（Q15）決定的な動機別(複数回答) 
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⑧ 住宅の譲渡予定別 

・譲渡予定別では、『家族に生前贈与する』

人は「リビング・居間」「洗面・トイレ」

「浴室」「キッチン」などの比率が高い。 
・『売却する』人は、「キッチン」「洗面・ト

イレ」「リビング・居間」「浴室」などの比

率が高い。 
・『賃貸物件にする』人は、「キッチン」が

64.3％と最も多く、「リビング・居間」「浴

室」が続く。 
・『譲り渡す予定はない』人は、「外壁」の比

率が他の層よりも比較的高い。 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-16 リフォーム検討中の場所（Q15）住宅の譲渡予定別(複数回答) 
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(%)

2-3-3 リフォームの動機（複数回答） 

① 住宅の種類別 

・戸建てでは、上位は、「設備の劣化・グレ

ードアップ」（43.3％）、「高齢者が暮らし

やすい住宅」（28.5％）、「今の家に長く住

み続けたい」（27.6％）、「間取りや水回り

の改善」（24.2％）、「家族人数の変化・子

の成長」（20.0％）などである。「高齢者が

暮らしやすい住宅」「今の家に長く住み続

けたい」は、マンションに比べると高い。 
・マンションは、「設備の劣化・グレードア

ップ」（53.4％）、「間取りや水回りの改善」

（32.9％）、「家族人数の変化・子の成長」

（25.7％）、「高齢者が暮らしやすい住宅」

（25.3％）、「好みの間取りやインテリアに

したい」（17.3％）などが上位である。 
 
 

図 2-3-17(1) リフォームの動機（Q16）住宅の種類別(複数回答) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

【 戸建て 】                                【 マンション 】 

図 2-3-17(2) リフォームの動機（Q16）過年度の調査結果との比較 (複数回答) 
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② 世帯年収別 
・世帯年収が高いほど比率が高くなる項目が

多いが、特に「設備の劣化・グレードアッ

プ」や「間取りや水回りの改善」「同居人

数の変化」などは世帯年収による差が比較

的大きい。 
・「高齢者が暮らしやすい住宅」「耐震性能を

高めたい」は、世帯年収 500 万円未満の方

が比率は高い傾向にあり、「省エネルギー

性能を高めたい」は世帯年収 700 万円以上

の方が比率は高い傾向にある。 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-18 リフォームの動機（Q16）世帯年収別(複数回答) 

③ 戸建て・年代別  
・戸建てでは、高年代ほど「設備の劣化・グ

レードアップ」「高齢者が暮らしやすい住

宅」「今の家に長く住み続けたい」の比率

が高くなる傾向にある。 
・若年代では「家族人数の変化・子の成長」

「好みの間取りやインテリアにしたい」な

どが高い。 
・「中古住宅を購入したから」は 30 才代で高

い。 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-19 リフォームの動機（Q16）【戸建て】年代別(複数回答) 
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④ マンション・年代別 
・マンションでも、戸建てと同様、高年代で

「高齢者が暮らしやすい住宅」「設備の劣

化・グレードアップ」「今の家に長く住み

続けたい」の比率が高い。また、「高齢者

が暮らしやすい住宅」は 60 才代よりも 50
才代の方が比率は高まる。 

・30 才代では、「省エネルギー性能を高めた

い」「友人の家や雑誌などを見て影響され

た」「特定の目的の部屋を設けたい」の比

率が他の年代よりも高い。 
・「資産価値を高めたい」は、70 才以上の高

年代の方が他の年代に比べて比率が高い。 
 

 
 
 
 

図 2-3-20 リフォームの動機（Q16）【マンション】年代別(複数回答) 
⑤ 戸建て・築後年数別 

・戸建てでは、築後年数が古い住宅では「設

備の劣化・グレードアップ」「高齢者が暮

らしやすい住宅にするため」「間取りや水

回りの改善」「耐震性能を高めたい」「今の

家に長く住み続けたい」の比率が高くなる

傾向にあり、築後年数が新しい住宅では

「家族人数の変化・子の成長」「好みの間

取りやインテリアにしたい」「収納不足の

改善」が高くなる。 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-21 リフォームの動機（Q16）【戸建て】築後年数別(複数回答) 

本調査結果 
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⑥ マンション・築後年数別 

・マンションでは、築後年数が古い住宅で「設

備の劣化・グレードアップ」の比率が高く

なる傾向にある。 
・築後年数が新しい住宅では「家族人数の変

化・子の成長」「好みの間取りやインテリ

アにしたい」「収納不足の改善」「資産価値

を高めたい」の比率が高くなる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-3-22 リフォームの動機（Q16）【マンション】築後年数別(複数回答) 
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2-3-4 リフォームの決定的な動機 

（2 つ以内で回答） 

① 住宅の種類別 

・戸建て、マンションともに、傾向は「動機

（複数回答）」と同じ傾向を示している。 
・戸建てでは、「設備の劣化・グレードアッ

プ」(31.4％)、「高齢者が暮らしやすい住宅」

(18.6％)、「今の家に長く住み続けたい」

(18.4％ )、「間取りや水回りの改善」

(13.6％)、「家族人数の変化・子の成長」

(12.1％)などが上位である。 
・マンションでは、「設備の劣化・グレード

アップ」(41.8％)、「間取りや水回りの改善」

(18.9％)、「高齢者が暮らしやすい住宅」

(12.9％)、「家族人数の変化・子の成長」

(12.0％)、「好みの間取りやインテリアにし

たい」(8.4％)などが上位である。 
 
 
 

図 2-3-23 リフォームの決定的な動機（Q16）住宅の種類別(2 つ以内で回答) 
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【概 要 】           
■リフォームの予算： 
・予算は、戸建ての方がマンションより約 7.7 万円高い。戸建ての平均予算額は前回調査より約 22.2

万円、マンションの平均予算額は約 3.7 万円減少している。 
・平均予算額について、戸建てにおいては、築後年数 10 年未満と築後年数 30 年以上では約 25.1 万

円の差、マンションでは築後年数 10 年未満と築後年数 30 年以上では 127.6 万円の差が出ており、

築後年数が浅い方が予算額は高くなる傾向にある。 
・リフォーム工事別では「性能の向上」が平均 360.8 万円と最も高く、最も低い「修繕・メンテナン

ス」（平均 212.8 万円）との差額は約 150 万円であった。 
■リフォーム資金の調達方法： 
・戸建てでは 63.0％、マンションでは 70.3％が自己資金をあげており、民間金融機関からの借入れ

予定は、戸建て 21.8％、マンションでは 15.7％。公的機関からの借入れは、戸建て 9.1％、マンシ

ョンでは 10.4％となった。 
■想定しているリフォーム資金の借入期間： 
・戸建て・マンションともに、「5～10 年未満」が最も多い。 
■金融機関からのリフォーム資金借入に対する考え： 
・金融機関からの借入に対するネガティブな意見はいずれも高い比率となっているが、中でも「利息

が高そう」「リフォームのための借り入れ自体に馴染みがない」「手続きが面倒そう」という意見が

戸建て、マンションともに 7 割を超える。 
 戸建て マンション 
ﾘﾌｫｰﾑ予算 平均予算：269.3 万円<前回 291.5 万円> 平均予算：261.6 万円<前回 265.3 万円> 
□築後年数別 

 

築 10 年未満：291.3 万円<前回 254.3 万円> 
築 30 年以上：266.2 万円<前回 317.7 万円> 

築 10 年未満：328.0 万円<前回 263.0 万円> 
築 30 年以上：200.4 万円<前回 253.8 万円> 

□ﾘﾌｫｰﾑ工事別 

 

①性能の向上：360.8 万円 <前回 411.8 万円>、②増築：356.7 万円 <前回 368.6 万円>、③間取り変

更・模様替え：314.8 万円 <前回 365.6 万円>、④設備の更新：260.0 万円 <前回 255.8 万円>、⑤修

繕・ﾒﾝﾃﾅﾝｽ：212.8 万円 <前回 245.2 万円> ※減築、その他はサンプル数が少ないため集計外 
□世帯年収別 ①1500 万円以上：496.7 万円<前回 533.2 万円>、②1000～1500 万円未満：317.2 万円<前回 378.3

万円>、③700～1000 万円未満：276.6 万円<前回 275.5 万円>、④500～700 万円未満：275.5 万円<
前回 258.8 万円>、⑤300～500 万円未満：227.6 万円<前回 246.5 万円>、⑥300 万円未満：203.1 万

円<前回 202.4 万円> 
□ﾛｰﾝ利用別 ①住宅ﾛｰﾝを利用し、現在も返済中：248.5 万円<前回 237.1 万円>、②住宅ﾛｰﾝを利用し、完済した：

256.6 万円<前回 295.8 万円>、③住宅ﾛｰﾝを利用しなかった：297.8 万円<前回 329.4 万円> 
リフォーム資

金 

自己資金   ：63.0％<前回 70.3％> 
両親等の援助 ：14.5％<前回 15.0％> 
民間金融機関 ：21.8％<前回 17.3％> 
公的機関   ：9.1％<前回 6.5％> 

自己資金   ：70.3％<前回 69.6％> 
両親等の援助 ：10.4％<前回 11.4％> 
民間金融機関 ：15.7％<前回 17.6％> 
公的機関   ：10.4％<前回 7.0％> 

資金の借入期

間 

3 年未満  ：15.7％<前回 15.0％> 
3～5 年未満：27.2％<前回 28.1％> 
5～10 年未満：39.6％<前回 35.6％> 
10 年以上  ：4.6％<前回 8.0％> 

3 年未満  ：17.5％<前回 8.1％> 
3～5 年未満：26.3％<前回 27.4％> 
5～10 年未満：36.8％<前回 35.5％> 
10 年以上  ：7.0％<前回 14.5％> 

金融機関から

の借入に対す

る考え 
(そう思う・ま

あそう思うの

割合) 

①利息が高そう     ：79.1％<前回 78.4％> 
②手続きが面倒くさそう ：75.2％<前回 76.6％> 
③ﾘﾌｫｰﾑ借入に馴染みない：74.5％<前回 76.4％> 
④ﾛｰﾝを組むﾒﾘｯﾄ分からず：73.3％<前回 75.1％> 
④ﾛｰﾝを組んでしたくない：73.2％<前回 75.1％> 
⑥借入機関の情報が不十分：66.6％<前回 63.0％> 
⑦審査が降りにくそう  ：60.5％<前回 62.0％> 

①利息が高そう         ：75.9％<前回 79.2％> 
②ﾘﾌｫｰﾑ借入に馴染みなし ：75.5％<前回 79.2％> 
③手続きが面倒くさそう ：73.5％<前回 75.5％> 
④ﾛｰﾝを組んでしたくない ：73.4％<前回 72.1％> 
⑤ﾛｰﾝを組むﾒﾘｯﾄ分からず ：67.9％<前回 73.3％> 
⑥借入機関の情報が不十分：66.7％<前回 67.8％> 
⑦審査が降りにくそう  ：55.9％<前回 55.0％> 

本調査結果 

第４章 住宅リフォームの予算とローン意識 
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図 2-4-3 リフォームの予算（Q23）工事の種類別 
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図 2-4-1(1) リフォームの予算（Q23） 

住宅の種類別 

図 2-4-2 リフォームの予算（Q23）住宅の取得方法別 

 
2-4-1 リフォームの予算   

 ① 住宅の種類別 

・戸建てのリフォームの予算は「100 万～

300 万円未満」が 4 割を占め、300 万円

未満は 69.8％となる。 
・マンションは、「50 万～100 万円未満」

が 25.3％と戸建てより予算規模が小さ

く、300 万円未満は 70.7％を占める。 
・平均予算は戸建て、マンションともに前

回より低くなり、特に戸建ての下げ幅が

大きい。 

6.4

8.4

8.4

21.4

19.8

20.0

41.1

40.3

41.4

20.0

17.2

20.0

7.7

10.7

7.7

3.5

3.6

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H26年度

（n=771）

H28年度
(n=727)

H30年度
(n=751)

50万円未満 50～100万円未満 100～300万円未満

300～500万円未満 500～1000万円未満 1000万円以上

7.9

7.7

7.2

19.7

25.6

25.3

47.6

35.9

38.2

19.7

20.9

19.3

4.8

7.0

7.6

0.4

2.9

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H26年度
(n=229)

H28年度
(n=273)

H30年度
(n=249)

50万円未満 50～100万円未満 100～300万円未満

300～500万円未満 500～1000万円未満 1000万円以上  

【 戸建て 】                            【 マンション 】 
図 2-4-1(2) リフォームの予算（Q23）住宅の種類 過年度の調査結果との比較 

 
② 住宅の取得方法別 

・取得方法別にみると、予算平均は、「相

続で譲り受けた」(305.6 万円)、「新築を

購入した」(271.7 万円)、「中古を購入し

た」(227.2 万円)の順となった。 
 

 

  

 
③ リフォーム工事の種類別 

・工事の種類別にみると、予算平均は、「性

能の向上」(360.8 万円)、「増築」(356.7
万円)、「間取り変更・模様替え」(314.8
万円)の順となった。 

 ※「減築」「その他」はサンプル数が少ないため集

計外とした 
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④ 世帯年収別 

・世帯年収が高くなるほど、予算平均は高く

なる。特に「1,000 万円以上」から上昇幅

も大きくなる傾向にあり、1,500 万円以上

では平均 496.7 万円になる。 
 
 

 

                     図 2-4-4 リフォームの予算（Q23）世帯年収別 

 
⑤ 戸建て・年代別 

・戸建てでは、予算平均は 30 才代が最も高

く、40 才代がもっとも低い。 
・40 才代は「100 万円以下」の比率が他の

年代に比べて高い。 
・50 才代は、「500 万円以上」の比率が他の

年代に比べて高い。 
                    図 2-4-5 リフォームの予算（Q23）【戸建て】年代別 

 
 

⑥ マンション・年代別 
・マンションも戸建て同様、30 才代の平均

予算が最も高い（290.5 万円）。また、30
才代は、「300 万円以上」の割合が他年代

よりも高く、43.2％を占めている。 
 

図 2-4-6 リフォームの予算（Q23）【マンション】年代別 

 
⑦ 戸建て・築後年数別 

・戸建てでは、築 10 年未満が最も平均予算

が高くなる。 
・築 10～19 年では「100 万円～300 万円未

満」が 50.3％と過半数を占める。 
 
 

図 2-4-7 リフォームの予算（Q23）【戸建て】築後年数別 
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⑧ マンション・築後年数別 
・マンションでは、築後 10 年未満は、「100

万円～300 万円未満」が 39.4％と高い。 
・築 10 年～19 年では、「300 万円～500 万

円未満」が 25.3％と他層よりも高い。 
 

 

 

図 2-4-8 リフォームの予算（Q23）【マンション】築後年数別 

 

⑨ 住宅ローン利用状況別 
・現在返済者は、完済者に比べリフォーム予

算はやや低くなる。 
・完済者は「300 万円以上」が 29.5％となる。 
・ローン非利用者は、「1,000 万円以上」が

2.9％となるなど、予算規模がやや大きい。 
図 2-4-9 リフォームの予算（Q23）住宅ローン利用状況別 

 

⑩ 決定的な動機別 
・ライフスタイルの変化による動機の場合、

「1,000 万円以上」を予定している比率が

6.3％となるなど、比較的予算規模が大き

い。 
・老朽化・性能向上を動機とする人は、予算

はやや低くなり、「300 万円以下」が約 7
割となる。 

図 2-4-10 リフォームの予算（Q23）決定的な動機別 

 
⑪ 住宅の譲渡予定別 

・賃貸物件にする予定のある人は、平均予算

が 333.9 万円と最も高く、「300 万円以上」

の割合も 5 割近くになる。 
・譲り渡す予定のない人は予算規模が比較的

小さく、「300 万円未満」が 74.2％である。 
 

図 2-4-11 リフォームの予算（Q23）住宅の譲渡予定別 
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2-4-2 リフォーム資金の調達方法（複数回答）  

① 住宅の種類別 

・リフォーム資金の調達方法として、全体の

64.8％が「自己資金」、20.3％が「民間金

融機関からの借入」、13.5％が「両親等の

援助」をあげている。 
・住宅の種類別では、戸建ては「民間金融機

関からの借入」、マンションは「自己資金」

の割合が高い。 
 
 
 
 

図 2-4-12 リフォーム資金の調達方法（Q24）住宅の種類別（複数回答）  

 

 
 

② リフォーム予算別 
・リフォーム予算別にみると、1,000 万円未

満では「自己資金」の割合が 6 割以上にな

っている。 
・予算規模が 1,000 万円以上では、「民間金

融機関からの借入」「公的機関からの借入」

を予定する人がそれぞれ 28.0％と比率が

高まる。 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

図 2-4-13 リフォーム資金の調達方法（Q24）リフォームの予算別（複数回答）  

 

 

 

本調査結果 

第４章 住宅リフォームの予算とローン意識 



 
 
 
 
 

- 50 - 
 

66.3 

19.4 

12.5 

9.4 

1.3 

68.6 

11.0 

19.2 

9.8 

0.8 

60.8 

16.6 

20.7 

9.7 

0.9 

59.8 

10.8 

26.3 

9.3 

1.0 

68.8 

10.9 

23.4 

9.4 

-

67.4 

10.9 

17.4 

6.5 

-

0 10 20 30 40 50 60 70 80

自己資金

両親等の援助

民間金融機関からの借入

公的機関からの借入

その他

300万円未満(n=160)

300～500万円未満
(n=255)
500～700万円未満
(n=217)
700～1000万円未満
(n=194)
1000～1500万円未満
(n=128)
1500万以上(n=46)

(%)

49.8 

13.0 

36.0 

11.5 

1.2 

72.1 

11.1 

17.0 

8.4 

0.8 

73.4 

14.0 

10.1 

7.2 

0.5 

33.3 

37.5 

16.7 

16.7 

-

0 10 20 30 40 50 60 70 80

自己資金

両親等の援助

民間金融機関からの借入

公的機関からの借入

その他

住宅ローンを利用し現在

も返済中である(n=253)

住宅ローンを利用し完済

した(n=487)

住宅ローンを利用しな

かった(n=207)

わからない(n=48)

(%)

③ 世帯年収別 
・世帯年収別にみると、700 万円～1,000 万

円未満では「自己資金」の割合は他層に比

べやや低くなるが、一方で「民間金融機関

からの借入」の割合はやや高まる。 
・「両親等の援助」は、「300 万円未満」で割

合が高まる。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
図 2-4-14 リフォーム資金の調達方法（Q24）世帯年収別（複数回答）  

 
④ 住宅ローン利用状況別 

・住宅ローン現在返済者は、「自己資金」の

比率が他層よりも低く、「民間金融機関か

らの借入」の比率が高い。 
・完済者、ローン非利用者は、「自己資金」

をあげる比率が 7 割強と高い比率になっ

ている。 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

図 2-4-15 リフォーム資金の調達方法（Q24）住宅ローン利用状況別(複数回答)  
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2-4-3 想定している借入期間【借入予定者のみ】 

 ① 住宅の種類別 
・借入予定者が想定している借入期間は、「3

年～5 年未満」が 27.0％、「5～10 年未満」

が 39.1％である。 
・戸建て、マンション共に「5～10 年未満」

が最も多い。 
 
 
 

図 2-4-16 想定している借入期間（Q25）    

住宅の種類別（借入予定者のみ） 

 
② リフォーム予算別 

・予算が大きくなるにつれて、想定している

借入期間も長くなる傾向がある。 
・500 万円以上の層では、5 年以上が 6 割に

なる。 
 
 
 
 

図 2-4-17 想定している借入期間（Q25） 

リフォームの予算別（借入予定者のみ） 
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2-4-4(1) 金融機関からのリフォーム資金借入に対する考え  

① 戸建て・年代別 

・『そう思う計』（『そう思う』+『まあそう思

う』の比率計）は、いずれの項目も 6 割以

上である。 
・『そう思う計』が高い順は、「利息が高そう」

(79.1％ )、「手続きが面倒くさそう」

(75.2％)、「リフォームローンに馴染みがな

い」（74.5％）、「メリットについてわから

ない」 (73.3％) 、「ローンを組んでまでリ

フォームしたくない」 (73.2％)、「借入機

関の情報が不十分」(66.6％)、「審査が降り

にくそう」(60.5％)である。 
 

図 2-4-18 資金借入に対する考え（Q26）【戸建て】年代別 

 

 
② マンション・年代別 

・『そう思う計』（『そう思う』+『まあそう思

う』の比率計）は、いずれの項目も 6 割以

上。 
・『そう思う計』が高い順は、「利息が高そう」

(75.9％)、「リフォームローンに馴染みがな

い」(75.5％)、「手続きが面倒くさそう」

(73.5％)、「ローンを組んでまでリフォーム

したくない」(73.4％)、「メリットについて

わからない」(67.9％)、「借入機関の情報が

不十分」(66.7％)、「審査が降りにくそう」

(55.9％)である。 
図 2-4-19 資金借入に対する考え（Q26）【マンション】年代別 
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2-4-4(2) 金融機関からのリフォーム資金借入に対する考え 

（『そう思う計』（『そう思う』+『まあそう思う』の比率計） 

 

① 年代別 

・30 才代は、『そう思う計』が高い傾向にあ

り、特に「借入機関についての情報が不十

分」「リフォームのための借り入れ自体に

馴染みがない」の比率が他年代に比べ高い。 
・70 才代以上は「利息が高そう」、「ローン

を組んでまでリフォームしたいと思わな

い」「手続きが面倒くさそう」の比率が高

い。 
 
 
 
 
 

図 2-4-20 資金借入に対する考え（Q26）年代別 

（『そう思う計』（『そう思う』+『まあそう思う』の比率計） 

 

 

② 住宅ローン利用状況別 
・リフォームローン非利用意向（「ローンを

組んでまでリフォームしたいと思わな

い」）は、非利用者が最も高く、完済者、

現在返済者、の順に低くなる。 
・住宅ローン利用の現在返済者は、「借入機

関についての情報が不十分」以外の項目に

おいて他層よりも比率が低いことから、借

入機関について十分な情報が得られれば

リフォームローンを利用することに対し

て比較的肯定的にとらえていると思われ

る。 
 
 

図 2-4-21 資金借入に対する考え（Q26）住宅ローン利用状況別 

（『そう思う計』（『そう思う』+『まあそう思う』の比率計） 
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【概 要 】 

■リフォームの検討段階： 

・戸建て、マンションともに過半数以上が漠然とリフォームを考えている段階であり、リフォーム

の実施を決定しているのは、戸建て、マンション共に 16.1％程度。 
■リフォーム情報の入手先： 
・情報の種類にかかわらず全体を通してインターネット利用が活発であり、70 才以上を除く各年

代において利用率が最も高い。また、戸建てに比べてマンション層の利用率がやや高い。 
・イメージ情報、内装・設備機器等の情報、工事業者等の情報の収集には、いずれも「インターネ

ット」が最も多く利用される。 
・イメージ情報や内装・設備機器等の情報の収集には「企業のショールーム」「チラシや広告誌」

も多く利用される。 
・工事業者等の情報の収集方法になると、戸建てでは「いつも依頼する業者」が上位になり、より

確かな情報源が活用される傾向がみられる。 
■不足している情報： 
・「費用の目安や積算基準」に関する情報の不足感が突出しており、戸建て、マンションともに 6
割が不足していると感じている。また、「業者選びの目安や基準」、「工期・手順・チェックポイ

ント」に関する情報の不足感も戸建て、マンションともに比率が高い。 
・戸建てでは、「新築とリフォームとの費用比較」、マンションでは「リフォーム業者紹介」に関す

る情報の不足を感じる人が比較的多い。 
 

 戸建て マンション 
リフォーム検討

段階 
リフォーム決定層  16.1％<前回 17.7％> 
２年以内意向層   27.0％<前回 27.1％> 
いずれﾘﾌｫｰﾑ意向層  56.9％<前回 55.2％> 

リフォーム決定層    16.1％<前回 14.7％> 
２年以内意向層   34.1％<前回 22.3％> 
いずれﾘﾌｫｰﾑ意向層   49.8％<前回 63.0％> 

〈情報の入手先〉

イメージ情報 
 

①インターネット     26.2％<前回 27.9％> 
②チラシや広告誌     18.1％<前回 21.0％> 
③企業のショールーム 17.6％<前回 17.6％> 
④カタログ           15.2％<前回 15.5％> 
⑤いつも依頼する業者 13.0％<前回 16.5％> 

①インターネット    33.3％<前回 33.7％> 
②企業のショールーム 22.9％<前回 20.5％> 
③チラシや広告誌     21.7％<前回 25.6％> 
③カタログ           21.7％<前回 17.2％> 
⑤友人・知人         9.2％<前回 12.5％> 

〈情報の入手先〉 
内装材・設備機器

等の情報 

①インターネット     24.5％<前回 26.5％> 
②チラシや広告誌     17.3％<前回 18.3％> 
②企業のショールーム 17.3％<前回 18.0％> 
④カタログ           15.3％<前回 14.6％> 
⑤いつも依頼する業者 14.5％<前回 17.3％> 

①インターネット     31.7％<前回 31.1％> 
②企業のショールーム 20.9％<前回 23.4％> 
③チラシや広告誌     20.5％<前回 20.9％> 
④カタログ           20.1％<前回 19.0％> 
⑤いつも依頼する業者 8.0％<前回 9.9％> 

〈情報の入手先〉 
業者情報 
 

①インターネット     21.7％<前回 24.9％> 
②いつも依頼する業者 16.6％<前回 21.3％> 
③チラシや広告誌     15.7％<前回 17.6％> 
④友人・知人         13.8％<前回 13.2％> 
⑤企業のショールーム 10.9％<前回 10.5％> 

①インターネット     28.9％<前回 31.1％> 
②チラシや広告誌     17.7％<前回 19.8％> 
③企業のショールーム 16.9%<前回 15.4%> 
④カタログ           14.1％<前回 11.7％> 
⑤いつも依頼する業者  9.6％<前回 9.2％> 

不足している情

報 
①費用目安や積算基準 59.3％<前回 60.5％> 
②業者選びの目安     20.8％<前回 23.8％> 
③リフォーム事例     20.5％<前回 18.7％> 
④工期･手順･ﾁｪｯｸﾎﾟｲﾝﾄ 19.4％<前回 22.6％> 
⑤新築とﾘﾌｫｰﾑ費用比較 16.6％<前回 19.0%> 

①費用目安や積算基準  62.2％<前回 60.8％> 
②リフォーム事例      26.5％<前回 22.0％> 
③業者選びの目安     26.1％<前回 26.7％> 
④工期･手順･ﾁｪｯｸﾎﾟｲﾝﾄ 21.7％<前回 27.1％> 
⑤リフォーム業者紹介  21.3％<前回 19.4％> 
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図 2-5-1（1）リフォームの検討段階（Q13） 
前回調査との比較 

55.1
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25.8
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16.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H30年度
(n=1000) 

H28年度
(n=1000) 

いずれリフォームしたいと思っているが、まだ内容や時期までは考えていない

概ね2年以内にリフォームをしたいと考えておりイメージも固まりつつある

リフォームを行うことに決めて、具体的な情報収集や相談等を行っている

56.9

49.8

27.0

34.1

16.1

16.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

戸建て(n=751) 

マンション
(n=249) 

いずれリフォームしたいと思っているが、まだ内容や時期までは考えていない

概ね2年以内にリフォームをしたいと考えておりイメージも固まりつつある

リフォームを行うことに決めて、具体的な情報収集や相談等を行っている

図 2-5-1（2）リフォームの検討段階（Q13） 
住宅の種類別 

2-5-1 リフォームの検討段階 

・「リフォームを行うことに決めた」は 16.1％ 
（前回 16.9％）、「2 年以内にリフォームした

い」は 28.8％（前回 25.8％）と、リフォ

ームを具体化している層は前回とほぼ変

わらない。 
・住宅の種類別では、「リフォームを行うこ

とに決めた」は、戸建て、マンション共に

16.1％で、「2 年以内にリフォームしたい」

は戸建てで 27.0％、マンションで 34.1％
と、マンションの方がややリフォームを具

体化している人が多い。 
 
 
2-5-2 リフォーム情報の入手先（複数回答） 

  ① 住宅の種類別 

・戸建て、マンションともに、イメージ情報の収集は「インターネット」が最も多い。 
・戸建てでは、業者情報収集では特に「いつも工事を依頼している業者」をよく利用している。 
・マンションでは、戸建てよりも「インターネット」をいずれの情報収集時も多く利用している。 
・過年度に比べ、ほとんどの項目で比率が減り、代わりに「特に情報収集はしていない」の割合が高く

なっている（次頁）。 
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【 戸建て 】                                  【 マンション 】 

図 2-5-2(1) リフォーム情報の入手先（Q19）（複数回答） 
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図 2-5-3 イメージ情報の入手先（Q19） 

【戸建て】年代別 (複数回答) 

 

 
②  戸建て・年代別 
a. イメージ情報の入手先 

・「インターネット」は幅広い世代で利用さ

れており、特に 30 才代、40 才代で比率が

高い。 
・「企業のショールーム」、「いつも工事を依

頼している業者」は 70 才以上で高い。 
b. 内装材・設備機器情報の入手先 

・イメージ情報と同様、「いつも工事を依頼

している業者」は 70 才以上で高い。また、

「インターネット」は特に 30 才代、40 才

代で比率が高い。 
c. 業者情報の入手先 

・30～40 才代は、イメージ情報や内装・設

備情報の入手先と同様、「インターネット」

を最も利用している。 
・60 才代、70 才以上においては、「いつも

工事を依頼している業者」が最も利用され

ている。 
 

 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-5-4 内装材・設備機器情報の入手先（Q19）     図 2-5-5 業者情報の入手先年代別（Q19） 

【戸建て】年代別（複数回答）              【戸建て】年代別（複数回答） 
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図 2-5-6 イメージ情報の入手先（Q19） 

【マンション】年代別 (複数回答) 
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③ マンション・年代別 
a. イメージ情報の入手先 

・60 才代までの層は「インターネット」の

比率が高く、70 才以上は「いつも工事を

依頼している業者」の比率が高い。 
・「チラシや広告誌」「カタログ」は 50 才代

で特に比率が高い。 
b. 内装材・設備機器情報の入手先 

・イメージ情報と同様、「インターネット」

は 60 才代までで特に比率が高い。 
・50 才代は「チラシや広告誌」「カタログ」

の比率が高い 
c. 業者情報の入手先 

・「インターネット」は 70 才以上を除いた全

世代で比率が高い。 
・70 才以上で「いつも工事を依頼している

業者」の比率が高い。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-5-7 内装材・設備機器情報の入手先（Q19）   図 2-5-8 業者情報の入手先（Q19） 

【マンション】年代別 (複数回答)             【マンション】年代別 (複数回答)  
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④ 決定的な動機別 

a. イメージ情報の入手先 

・ライフスタイルの変化を動機とする人は、

「インターネット」の比率が高い。 
・ライフステージの変化を動機とする人は、

「チラシや広告誌」の比率が高い。 
b. 内装材・設備機器情報の入手先 

・ライフステージの変化を動機とする人は、

「チラシや広告誌」「カタログ」「企業のシ

ョールーム」などが高い。 
c. 業者情報の入手先 

・老朽化・性能向上を動機とする人は「イン

ターネット」を最も多く利用する。 
   
 
 

図 2-5-9  イメージ情報の入手先（Q19） 

決定的な動機別 (複数回答) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-5-10 内装材・設備機器情報の入手先（Q19）   図 2-5-11 業者情報の入手先（Q19） 

決定的な動機別 (複数回答)               決定的な動機別 (複数回答) 
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⑤戸建て・検討段階別 
a. イメージ情報の入手先 

・「インターネット」は“いずれリフォーム

層”、“2 年以内リフォーム意向層”、“リフ

ォーム決定層”のいずれでも比率が最も高

くなる。 
b. 内装材・設備機器情報の入手先 

・“2 年以内リフォーム意向層” は「インタ

ーネット」「チラシや広告誌」「企業ショー

ルーム」「カタログ」等で広く情報を集め

ている。 
c. 業者情報の入手先 

・“リフォーム決定層”は「営業マン」の比

率が高くなる傾向にある。 
 
 
 

図 2-5-12  イメージ情報の入手先（Q19） 

【戸建て】検討段階別 (複数回答) 
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図 2-5-13 内装材・設備機器情報の入手先（Q19）     図 2-5-14 業者情報の入手先（Q19） 

【戸建て】検討段階別 (複数回答)               【戸建て】検討段階別 (複数回答) 
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 ⑥ マンション・検討段階別 
a.イメージ情報の入手先 

・「インターネット」「チラシや広告誌」「カ

タログ」は、“2 年以内リフォーム意向層”、

「友人・知人」は“いずれリフォーム層”

で高い。 
b. 内装材・設備機器情報の入手先 

・「設計士・インテリアコーディネーター」

「増改築相談員・マンションリフォームマ

ネジャー」は、“リフォーム決定層”で比

率が高まる。 
  c. 業者情報の入手先 

・「インターネット」「チラシや広告誌」「カ

タログ」は、“2 年以内リフォーム意向層”

で比率が高まる。 
図 2-5-15  イメージ情報の入手先（Q19） 

【マンション】検討段階別(複数回答) 
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図 2-5-16 内装材・設備機器情報の入手先（Q19）    図 2-5-17 業者情報の入手先（Q19） 

【マンション】検討段階別 (複数回答)           【マンション】検討段階別 (複数回答) 
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⑦ 戸建て・エリア別 

a. イメージ情報の入手先 

・「チラシや広告誌」「いつも工事を依頼して

いる業者」「友人・知人」は、都市より地

方で高い。 
・「インターネット」「企業のショールーム」

「カタログ」は、地方より都市で高い。 
b. 内装材・設備機器情報の入手先 

・「いつも工事を依頼している業者」「友人・

知人」は、都市より地方で高い。 
・「インターネット」「カタログ」は、地方よ

り都市で高い。 
c. 業者情報の入手先 

・「いつも工事を依頼している業者」「友人・

知人」は都市より地方で高い。 
 

図 2-5-18  イメージ情報の入手先（Q19） 

【戸建て】エリア別(複数回答) 
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図 2-5-19 内装材・設備機器情報の入手先（Q19）   図 2-5-20 業者情報の入手先（Q19） 

【戸建て】エリア別 (複数回答)              【戸建て】エリア別 (複数回答) 
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⑧ マンション・エリア別 
a. イメージ情報の入手先 

・「企業のショールーム」「いつも工事を依頼

している業者」「友人・知人」「営業マン」

などは地方よりも都市で比率が高い。 
・「インターネット」「チラシや広告誌」「カ

タログ」などは都市よりも地方で比率が高

い。 
b. 内装材・設備機器情報の入手先 

・イメージ情報とほぼ同様の傾向がみられる。 
c. 業者情報の入手先 

・「テレビ・ラジオ」「新聞」「雑誌」は、都

市よりも地方の方が比率は高い。 
 
 

図 2-5-21  イメージ情報の入手先（Q19） 

     【マンション】エリア別(複数回答) 
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図 2-5-22 内装材・設備機器情報の入手先（Q19）   図 2-5-23 業者情報の入手先（Q19） 

【マンション】エリア別 (複数回答)          【マンション】エリア別 (複数回答)  
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⑨ 戸建て・都市圏別 

・いずれの情報入手時もみられる傾向として、

「インターネット」「友人・知人」は、首

都圏よりも関西圏の方が比率は高い。 
・「設計士・インテリアコーディネーター」

からの情報収集を行うという人が首都圏

にて一定数みられる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-5-24  イメージ情報の入手先（Q19） 

     【戸建て】都市圏別(複数回答) 
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図 2-5-25 内装材・設備機器情報の入手先 （Q19）    図 2-5-26  業者情報の入手先（Q19） 

【戸建て】都市圏別 (複数回答)                 【戸建て】都市圏別 (複数回答) 
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⑩ マンション・都市圏別 

・いずれの情報入手時も、首都圏で「インタ

ーネット」がより利用されている。 
・関西圏では、「友人・知人」からの情報入

手が首都圏よりも多くみられる。 
・「新聞」は首都圏の方が多く、「テレビ・ラ

ジオ」「雑誌」は関西圏の方が多い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

図 2-5-27  イメージ情報の入手先（Q19） 

                              【マンション】都市圏別(複数回答) 

30.1 

15.4 

17.1 

14.6 

10.6 

7.3 

3.3 

4.9 

2.4 

0.8 

4.1 

1.6 

0.8 

-

-

30.9 

27.7 

15.4 

16.9 

15.4 

10.8 

13.8 

6.2 

4.6 

1.5 

1.5 

3.1 

-

1.5 

1.5 

-

30.8 

0 10 20 30 40 50

インターネット

チラシや広告誌

企業のショールーム

カタログ

いつも工事を依頼している業者

友人・知人

営業マン

設計士・インテリアコーディネーター

自治体等の公的機関相談窓口

セミナー・講習会

増改築相談員・ﾏﾝｼｮﾝﾘﾌｫｰﾑﾏﾈｼﾞｬｰ

新聞

テレビ・ラジオ

雑誌

その他

特に情報収集はしていない

首都圏(n=123) 

関西圏(n=65) 

(%)

32.5 

18.7 

21.1 

22.0 

8.1 

8.1 

3.3 

4.1 

1.6 

1.6 

3.3 

1.6 

1.6 

-

0.8 

28.5 

29.2 

16.9 

18.5 

15.4 

10.8 

10.8 

6.2 

3.1 

1.5 

-

3.1 

-

3.1 

1.5 

-

29.2 

0 10 20 30 40 50

インターネット

チラシや広告誌

企業のショールーム

カタログ

いつも工事を依頼している業者

友人・知人

営業マン

設計士・インテリアコーディネーター

自治体等の公的機関相談窓口

セミナー・講習会

増改築相談員・ﾏﾝｼｮﾝﾘﾌｫｰﾑﾏﾈｼﾞｬｰ

新聞

テレビ・ラジオ

雑誌

その他

特に情報収集はしていない

首都圏(n=123) 

関西圏(n=65) 

(%)

 
図 2-5-28 内装材・設備機器情報の入手先（Q19）   図 2-5-29  業者情報の入手先（Q19） 

【マンション】都市圏別 (複数回答)          【マンション】都市圏別 (複数回答) 
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2-5-3 情報の入手源となっているテレビや雑誌の名称（自由記述） 

・テレビ番組は「劇的ビフォーアフター」が多い。 
・新聞は「日本経済新聞」、「読売新聞」が多い。 
 
    表 2-5-1 情報の入手源となっているテレビや雑誌の名称（自由記述）  ※（ ）は、回答件数 

テレビ・ラジオ番組名 新聞名 雑誌名 その他

劇的ビフォーアフター（8） 日本経済新聞（5） suumoリフォーム ホームセンター
建物探訪（4） 読売新聞（4） 家庭画報 ホームプロ
住人十色（2） 朝日新聞（2） plus　oneリビング 自分が専門家
ガイアの夜明け 中日新聞（2）
有吉ゼミ 毎日新聞
NHK 東京新聞

北海道新聞
北國新聞
信濃毎日新聞
新潟日報
中国新聞
熊本日日新聞

劇的ビフォーアフター（3） 朝日新聞（3） suumoリフォーム ホームセンター
住人十色（2） 読売新聞（3） 自分が専門家
建物探訪 日本経済新聞（2）
有吉ゼミ 中日新聞（2）
NHK 毎日新聞

東京新聞
新潟日報

劇的ビフォーアフター（2） 読売新聞（3） suumoリフォーム イベント
建物探訪 日経新聞 ホームセンター
NHK 朝日新聞 自分が専門家

毎日新聞
東京新聞
産経新聞
中日新聞
新潟日報
熊本日日新聞

◆インテリアや住まい方のイメージ

◆内装材や設備機器など

◆リフォーム工事業者等・設計士
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自分のイメージに近い具体的なリフォーム

事例の情報

リフォームの工期・手順とチェックポイントに

関する情報

新築費用とリフォーム費用を比較できるよう

な情報

自分の要望に応えてくれるリフォーム業者

の紹介

老朽度を診断・検査する専門家に関する情

報

資金計画に関する情報

自分の要望を理解し提案してくれる設計士

の紹介

材料や商品、住宅設備などに関する情報

リフォーム相談に関する窓口の紹介

その他

全体(n=1000) 

戸建て(n=751) 

マンション(n=249) 

(%)

2-5-4 不足しているリフォーム情報（3つ以内で回答） 

① 住宅の種類別 

・全体では「費用の目安や積算基準」（60.0％）

が最も多く、費用に関する情報が多く求め

られている。 
・次に多いのは「依頼先選びの目安や基準」 

（22.1％）となっている。 
・戸建てとマンションでは大きな傾向の違い

はないが、マンションの方が戸建てに比べ

不足すると感じている情報が多い。 
・過年度に比べ、戸建ては「老朽度を診断・

検査する専門家の情報」「資金計画に関す

る情報」、マンションでは、「自分のイメー

ジに近い具体的なリフォーム事例」「自分

の要望に応えてくれるリフォーム業者の

紹介」等が不足していると感じている割合

が増加している。 
図 2-5-30(1)  不足しているリフォーム情報（Q20） 

住宅の種類別（3つ以内で回答）   
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【 戸建て 】                                    【 マンション 】  

 

図 2-5-30(2)  不足しているリフォーム情報（Q20）過年度の調査結果との比較（3つ以内で回答） 
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② 戸建て・年代別 

・戸建てでは、「費用の目安や積算基準」は、

50 才代で高く、「工事の依頼先選びの目安

や基準」は、60 才代で高い。 
・「自分のイメージに近いリフォーム事例の

情報」「新築費用とリフォーム費用を比較

できる情報」は 30 才代で高く、「材料や商

品、住宅設備に関する情報」「リフォーム

相談に関する窓口」は、70 才代で高い。 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-5-31  不足しているリフォーム情報（Q20） 

【戸建て】年代別（3つ以内で回答） 

 
③ マンション・年代別 

・マンションでは、「費用の目安や積算基準」 
は、60 才代以上で特に高い。 

・「工事の依頼先選びの目安や基準」は 50 才

代と 70 才代で高い。 
・30 才代では、「自分の要望に応えてくれる

リフォーム業者の紹介」「自分の要望を理

解し提案してくれる設計士の紹介」が他年

代より高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-5-32  不足しているリフォーム情報（Q20）   

【マンション】年代別（3つ以内で回答） 
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④ 戸建て・検討段階別 

・戸建てでは、“いずれリフォーム層”では

「費用の目安や積算基準」の比率が他層に

比べて高く、“2 年以内リフォーム意向層”

では、「新築費用とリフォーム費用を比較

できる情報」「工事の依頼先選びの目安や

基準」「リフォームの工期・手順とチェッ

クポイントに関する情報」が同じく他層に

比べて高い。 
・“リフォーム決定層”では、「資金計画に関

する情報」「材料や商品、住宅設備などに

関する情報」などの比率がやや高くなって

いる。 
 
 
 

図 2-5-33  不足しているリフォーム情報（Q20）  

【戸建て】検討段階別（3つ以内で回答） 

 
 

⑤ マンション・検討段階別 
・マンションでは、“いずれリフォーム層”

で「費用の目安や積算基準」の比率が他層

に比べて高く、“2 年以内リフォーム意向

層“では、「自分のイメージに近い具体的

なリフォーム事例の情報」「自分の要望に

答えてくれるリフォーム業者の紹介」など

の比率が他層に比べて高い。 
・“リフォーム決定層”では「老朽度を診断・

検査する専門家に関する情報」の比率が他

の段階よりも高い。 
 
 
 
 
 

図 2-5-34  不足しているリフォーム情報 （Q20）    

【マンション】検討段階別（3つ以内で回答） 
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⑥ 戸建て・エリア別 

・戸建てでは、多くの項目で都市・地方に目

立った差異はないが、「新築費用とリフォ

ーム費用を比較できるような情報」「自分

の要望に答えてくれるリフォーム業者の

紹介」などは地方エリアで若干比率が高い

のに対して、「老朽度を診断・検査する専

門家に関する情報」などは都市エリアで比

率が高い。 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-5-35  不足しているリフォーム情報（Q20）  

     【戸建て】エリア別（3つ以内で回答） 

 
⑦ マンション・エリア別 

・マンションでは、「工事の依頼先選びの目

安や基準」「工期・手順とチェックポイン

トに関する情報」「自分の要望に応えてく

れるリフォーム業者の紹介」などは都市エ

リアで比率が高いのに対して、「費用の目

安や積算基準」「自分のイメージに近い具

体的なリフォーム事例の情報」「老朽度を

診断・検査する専門家に関する情報」「自

分の要望を理解し提案してくれる設計士

の紹介」「材料や商品、住宅設備などに関

する情報」などは地方エリアで比率が高い。 
 
 
 

 

 

図 2-5-36  不足しているリフォーム情報（Q20）    

  【マンション】エリア別（3 つ以内で回答） 
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 ⑧ 戸建て・都市圏別 
・戸建てでは、「費用の目安や積算基準」「自

分のイメージに近い具体的なリフォーム

事例の情報」「工期・手順とチェックポイ

ントに関する情報」「資金計画に関する情

報」などは首都圏より関西圏で求められて

おり、「工事の依頼先選びの目安や基準」

「新築費用とリフォーム費用の比較のた

めの情報」「老朽度を診断・検査する専門

家に関する情報」は、首都圏の方が比率は

高い。 
 
 

 

 

 

 

 

                図 2-5-37  不足しているリフォーム情報（Q20）  

                   【戸建て】都市圏別（3 つ以内で回答） 

 

 
⑨ マンション・都市圏別 

・マンションでは、「費用の目安や積算基準」

「自分のイメージに近い具体的なリフォ

ーム事例の情報」は首都圏より関西圏で比

率が高いが、「工事の依頼先選びの目安や

基準」「工期・手順とチェックポイントに

関する情報」は関西圏より首都圏の方が比

率は高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-5-38  不足しているリフォーム情報 （Q20） 

【マンション】 都市圏別（3つ以内で回答） 
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【概 要 】 
■リフォーム工事の依頼業者：    
・戸建てでは「大工・工務店」が 51.9％、「住宅・建設会社」が 41.9％と二者の割合が高い。マン

ションでは「住宅設備会社」が 36.5％で最も多く、「住宅・建設会社」（32.9％）、「大工・工務店」

（28.1％）と続く。 
・過年度と比較すると家電量販店の比率はマンションで特に増えている（H28＝3.7％→H30＝

8.8％）。 
・工事の種類別にみると、間取り変更・模様替え、修繕・メンテナンスは「大工・工務店」または

「住宅・建設会社」、設備の更新は「住宅設備会社」に依頼されることが多い。 
■業者選びの際の重視点： 
・戸建てとマンションとも「工事の質・技術」が特に重視される。両者の比較では、戸建ては「担

当の対応・人柄」、「以前に工事を依頼したことがある・使い慣れている」、マンションは「的確

な情報提供」、「デザイン・提案力」が重視される傾向にある。 
・予算別にみると、100 万円未満の層は「工事価格が低いこと」を重視する傾向にあり、300 万円

以上の層は「要望に対する理解力」や「デザイン・提案力」を重視する傾向にある。 
・依頼業者の種類別にみると、どの業者においても「工事の質・技術」、「工事価格の低さ」、「工事

価格の透明さ・明朗さ」が重視されており、特に、『リフォーム専門業者』、『外装・塗装の専門

工事店』は「工事価格の透明さ・明朗さ」が重視される傾向にある。 
 戸建て マンション 

工事の依

頼業者 
 

①大工・工務店        51.9％<前回 50.6％> 
②住宅・建設会社      41.9％<前回 44.4％> 
③住宅設備会社        21.8％<前回 21.7％> 

①住宅設備会社     36.5％<前回 38.5％> 
②住宅・建設会社   32.9％<前回 33.7％> 
③大工・工務店     28.1％<前回 29.3％> 

 「大工・工務店」 →『間取り変更・模様替え』、『修繕・メンテナンス』で過半数超 
「住宅・建設会社」→『間取り変更・模様替え』、『増築』で多い 
「住宅設備会社」 →『設備の更新』で多い 

業者選び

の際の重

視点 

①工事の質・技術       54.1％<前回 54.6％> 
②担当者の対応・人柄   30.2％<前回 28.5％> 
③工事価格の透明さ・明朗さ 29.8％<前回 33.6％> 
④工事価格が低いこと  28.1％<前回 28.9％> 
⑤要望への理解力       21.6％<前回 20.6％> 
⑥以前に工事を依頼した  15.0％<前回 14.6％> 

①工事の質・技術       57.0％<前回 60.1％> 
②工事価格の透明さ・明朗さ 31.3％<前回 38.5％> 
③工事価格が低いこと  26.1％<前回 29.3％> 
④担当者の対応・人柄   25.3％<前回 23.8％> 
⑤要望への理解力       23.7％<前回 19.4％> 
⑥的確な情報提供       20.5％<前回 17.2％> 

 30 才代は「的確な情報」の比率が高まり 50 才代

以上は「工事価格の透明さ・明朗さ」の比率が高

まる。40 才代では「デザイン・提案力」の比率

が高い。 

30 才代、40 才代、50 才代では「デザイン・提案力」

の比率が高まり、60 才代以上では「要望に対する理

解力」の比率が高まる。 

 リフォーム予算が高くなると「デザイン・提案力」や「理解力」に対する比率が高くなる 
 □他事業者との比較で比率が高まる重視点 

○「大工・工務店」→ 担当者の対応・人柄 
○「住宅・建設会社」→ デザイン・提案力 
○「住宅設備会社」→ 的確な情報提供、工事の質・技術、工事価格の透明さ・明朗さ 
○「エネルギー事業者」→ デザイン・提案力 
○「リフォーム専門会社」→ 工事価格の透明さ・明朗さ、工事価格が低いこと、工事の質・技術 
○「外装・防水等の専門工事店」→ 工事価格の透明さ・明朗さ、工事価格が低いこと、工事の質・技

術、ｱﾌﾀｰｻｰﾋﾞｽ 
○「ホームセンター・家具店」→ 工事価格が低いこと、ｱﾌﾀｰｻｰﾋﾞｽ 
○「家電量販店」→ 要望に対応する理解力、工事価格の透明さ・明朗さ 
○「マンションの管理会社」→ ｱﾌﾀｰｻｰﾋﾞｽ、会社の信用・知名度・評判・実績、工事価格が低いこと 
○「設計事務所」→ デザイン・提案力、工事の質・技術 
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2-6-1 リフォーム工事の依頼業者（３つ以内で回答）  

 ① 住宅の種類別 
・戸建てでは、「大工・工務店」(51.9％)と「住

宅・建設会社」（41.9％）が半数近くにな

っており、「住宅設備会社」（21.8％）が続

いている。 
・マンションでは、「住宅設備会社」(36.5％)

が最も高く、「住宅・建設会社」（32.9％）、

「大工・工務店」（28.1％）、「リフォーム

専門会社」（26.9％）が続く。マンション

の特徴として、「マンション管理会社」が

17.7％あげられている。 
・前回に比べ、マンションで「ホームセンタ

ー・家具店」「家電量販店」の比率がアッ

プしてきている。 
図 2-6-1(1) 工事の依頼業者（Q17）住宅の種類別 

                              （3つ以内で回答） 
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【 戸建て 】                                  【 マンション 】 

  

図 2-6-1(2)  工事の依頼業者（Q17）過年度の調査結果との比較（複数回答） 
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② リフォーム工事の種類別 
・「大工・工務店」は『間取り変更・模様替

え』『修繕・メンテナンス』『性能の向上』

を検討している人で比率が高い。 
・「住宅・建設会社」は『間取り変更・模様

替え』『増築』で高い。 
・「住宅設備会社」は『設備の更新』で高く、

「外装・防水等の専門工事店」は『修繕・

メンテナンス』で、それぞれ高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 図 2-6-2 工事の依頼業者（Q17）           

                                工事の種類別（3 つ以内で回答） 
2-6-2 業者選びの際の重視点 

① 住宅の種類別 

・戸建て、マンションともに「工事の質・技

術」が半数を超え、最も重視されている。 
・工事価格については、戸建て、マンション

ともに「工事価格の透明さ・明朗さ」の方

が「工事価格が低いこと」よりも重視され

ている。 
・戸建てでは、マンションに比べ「担当者の

対応・人柄」「以前に工事を頼んだことが

ある」が高く、マンションでは、「デザイ

ン・提案力」「的確な情報提供」の比率が

やや高くなっている。 
・前回との比較では、戸建て、マンションと

もに「担当者の対応・人柄」の比率がやや

上昇している（次頁）。 
 
 

図 2-6-3(1) 業者選びの際の重視点（Q18） 

                            住宅の種類別（3 つ以内で回答） 

本調査結果 

第６章 リフォーム依頼業者と重視点 



 
 
 
 
 

- 75 - 
 

54.3 

33.3 

32.1 

29.6 

19.8 

13.6 

6.2 

11.1 

18.5 

8.6 

4.9 

1.2 

3.7 

1.2 

51.2 

30.0 

32.9 

35.7 

19.2 

16.9 

10.8 

15.0 

15.0 

11.7 

8.0 

1.4 

0.9 

0.5 

55.7 

30.5 

27.6 

26.8 

23.6 

16.7 

13.1 

13.8 

12.6 

11.3 

7.9 

2.5 

0.7 

0.5 

55.1 

33.8 

27.3 

22.2 

22.7 

14.6 

20.7 

18.7 

12.6 

9.1 

7.1 

2.0 

1.0 

1.0 

58.8 

19.6 

27.5 

22.5 

22.5 

18.6 

24.5 

9.8 

4.9 

16.7 

6.9 

3.9 

0 20 40 60 80

工事の質・技術

工事価格の透明さ・明朗さ

担当者の対応・人柄

工事価格が低いこと

要望に対する理解力

的確な情報提供

デザイン・提案力

アフターサービス

以前に工事を頼んだことがある・使い慣れ

ている

会社の信用・知名度・評判・実績

信頼できる人からの紹介

施工時の利便性

業者を選定する時の利便性

その他

50万円未満(n=81) 

50～100万円未満
(n=213) 

100～300万円未満
(n=406) 

300～500万円未満
(n=198) 

500万円以上(n=102) 

(%)

60.3 

-

28.9 

-

21.7 

18.3 

10.6 

16.1 

17.4 

20.1 

10.0 

2.1 

2.3 

0.9 

54.6 

33.6 

28.5 

28.9 

20.6 

16.4 

13.2 

12.5 

14.6 

12.1 

7.4 

2.1 

2.1 

1.2 

54.1 

29.8 

30.2 

28.1 

21.6 

14.9 

13.0 

14.1 

15.0 

10.9 

7.7 

1.7 

0.9 

0.5 

0 20 40 60 80

工事の質・技術

工事価格の透明さ・明朗さ

担当者の対応・人柄

工事価格が低いこと

要望に対する理解力

的確な情報提供

デザイン・提案力

アフターサービス

以前に工事を頼んだことがある・使い慣れ

ている

会社の信用・知名度・評判・実績

信頼できる人からの紹介

施工時の利便性

業者を選定する時の利便性

その他

H26年度（n=771）

H28年度(n=727)

H30年度(n=751)

(%)

58.5 

-

22.7 

-

27.1 

23.6 

17.9 

19.7 

8.3 

18.8 

8.7 

3.5 

2.6 

0.4 

60.1 

38.5 

23.8 

29.3 

19.4 

17.2 

18.7 

14.3 

10.6 

11.7 

6.2 

2.9 

1.1 

-

57.0 

31.3 

25.3 

26.1 

23.7 

20.5 

19.7 

15.3 

6.0 

12.4 

6.4 

3.6 

1.2 

0.8 

0 20 40 60 80

工事の質・技術

工事価格の透明さ・明朗さ

担当者の対応・人柄

工事価格が低いこと

要望に対する理解力

的確な情報提供

デザイン・提案力

アフターサービス

以前に工事を頼んだことがある・使い慣れ

ている

会社の信用・知名度・評判・実績

信頼できる人からの紹介

施工時の利便性

業者を選定する時の利便性

その他

H26年度(n=229)

H28年度(n=273)

H30年度(n=249)

(%)

 
 

         【 戸建て 】                                 【 マンション 】 

図 2-6-3(2) 業者選びの際の重視点（Q18）過年度の調査結果との比較（3つ以内で回答） 

 

② リフォーム予算別 
・100 万円未満の層は「担当者の対応・人柄」

「工事価格が低いこと」を重視するのに対

し、100 万円以上の層は「工事の質・技術」

「要望に対する理解力」などを重視する。 
・リフォーム予算別に見ると、予算が大きく

なるほど、「デザイン・提案力」の比率は

増加する傾向にある。 
・500 万円以上の予算規模では「会社の信

用・知名度・評判・実績」を重視する傾向

にある。 
 
 
 
 
 
 
 

 図 2-6-4 業者選びの際の重視点（Q18）         

                                リフォームの予算別（3つ以内で回答） 
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③ 工事の依頼業者別 

・『大工・工務店』は他の業態と比べ「担当者の対応・人柄」が重視される。 
・どの業態においても「工事価格」は重視される点であるが、内容としては「工事価格が低いこと」よ

りも「工事価格の透明さ・明朗さ」が重視される傾向にある。 
・どの業態においても最重視されるのは「工事の質・技術」である。 
・業者間を比較すると、以下が業者選択の際に重視される点であるといえる。 

○「大工・工務店」→ 担当者の対応・人柄 
○「住宅・建設会社」→ デザイン・提案力 
○「住宅設備会社」→ 的確な情報提供、工事の質・技術、工事価格の透明さ・明朗さ 
○「エネルギー事業者」→ デザイン・提案力 
○「リフォーム専門会社」→ 工事価格の透明さ・明朗さ、工事価格が低いこと、工事の質・

技術 
○「外装・防水等の専門工事店」→ 工事価格の透明さ・明朗さ、工事価格が低いこと、工事

の質・技術、アフターサービス 
○「ホームセンター・家具店」→ 工事価格が低いこと、アフターサービス 
○「家電量販店」→ 要望に対応する理解力、工事価格の透明さ・明朗さ 
○「マンションの管理会社」→ アフターサービス、会社の信用・知名度・評判・実績、工事

価格が低いこと 
○「設計事務所」→ デザイン・提案力、工事の質・技術 
 

表 2-6-1 業者選びの際の重視点（Q18）工事の依頼業者別 
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        29.0         16.3         22.1         14.7         54.8         27.6         30.2         12.8           7.4         14.4         11.3           1.0           2.2           0.6

        34.8         16.5         23.7         12.8         55.9         27.0         30.0         15.0         10.2         13.5         10.0           1.1           1.7           0.9

        26.4         20.4         25.4         20.9         59.2         28.5         31.5         11.8           7.1         16.9         12.6           0.3           1.5           0.5

        24.7         23.1         26.3         18.4         64.3         27.5         37.6           7.5           7.5         15.3         15.3           1.6           3.9           0.4

        19.7         16.9         25.4         19.7         49.3         32.4         28.2         11.3           9.9           5.6           9.9            -           4.2            -

        23.0         18.8         22.5         16.2         63.4         33.0         43.5         11.5           4.7         15.2         15.2           0.5           2.6            -

        25.2         12.6         19.3           8.4         62.2         32.8         46.2         12.6         10.9         21.0         13.4           1.7           2.5            -

        27.8         15.2         20.3         12.7         58.2         44.3         34.2           6.3           3.8         21.5         12.7           3.8           2.5            -

        29.7         13.5         29.7         10.8         56.8         27.0         37.8           8.1           5.4         18.9         13.5            -           2.7            -

        23.4         12.8         19.1         14.9         55.3         36.2         34.0           2.1           6.4         27.7         29.8           2.1           6.4            -

        16.7         12.5         16.7         50.0         62.5         25.0         25.0           4.2           4.2         16.7         12.5           4.2            -            -

        27.8           5.6         16.7           5.6         27.8         16.7         16.7         16.7           5.6         11.1           5.6            -         27.8            -

全体より10ポイント以上高い

全体より5ポイント以上高い

全体より5ポイント以上低い

全体より10ポイント以上低い

 大工・工務店(n=460)

 住宅・建設会社(n=397)

 住宅設備会社(n=255)

 エネルギー事業者(n=71)

 全　体(n=1000)

 リフォーム専門会社(n=191)

 不動産仲介業者(n=18)

 設計事務所(n=24)

 マンションの管理会社(n=47)

 家電量販店(n=37)

 ホームセンター・家具店(n=79)

 外装・防水等の専門工事店(n=119)
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④ 戸建て・年代別 

・戸建てでは、30 才代は、他年代と比べ「工

事の質・技術」の比率は下がり、「要望に

対する理解力」「的確な情報提供」を重視

する比率が高まる。 
・「デザイン・提案力」は若年代ほど比率が

高くなる傾向がある。 
・「アフターサービス」「以前に工事を頼んだ

ことがある・使い慣れている」は高年代ほ

ど比率が高い。 
・「会社の信用・知名度・評判・実績」は 70

才代以上で比率が高まる。 
・60 才代以上では、「工事価格が低いこと」

よりも「工事価格の透明さ・明朗さ」の方

が比率は高くなる。 
 

図 2-6-5 業者選びの際の重視点（Q18）    
【戸建て】年代別（3つ以内で回答） 

 
⑤ マンション・年代別 

・マンションでは、年代が高くなると「工事

の質・技術」の比率が高まり、年代が低く

なるにつれて「デザイン・提案力」の比率

が高まる傾向にある。 
・40 才代では、「アフターサービス」の比率

が他年代に比べて高い。 
・戸建てとは異なり、「会社の信用・知名度・

評判・実績」は 30 才代で比率が高まる。 
・60 才代は、「要望に対する理解力」の比率

が高い。 
 
 
 
 
 
 

図 2-6-6 業者選びの際の重視点（Q18）      

【マンション】年代別（3つ以内で回答） 

 

本調査結果 

第６章 リフォーム依頼業者と重視点 



 
 
 
 
 

- 78 - 
 

48.6 

24.1 

34.6 

21.6 

26.3 

20.3 

14.6 

12.7 

13.0 

12.1 

6.3 

2.2 

0.6 

0.3 

46.3 

21.1 

23.2 

25.3 

20.0 

18.9 

31.6 

15.8 

6.3 

7.4 

7.4 

2.1 

-

1.1 

60.0 

34.6 

28.5 

29.5 

22.3 

15.1 

14.1 

15.6 

13.3 

11.6 

7.6 

2.2 

1.1 

0.6 

47.4 

31.6 

15.8 

26.3 

15.8 

-

-

5.3 

26.3 

10.5 

26.3 

5.3 

-

10.5 

0 10 20 30 40 50 60 70

工事の質・技術

工事価格の透明さ・明朗さ

担当者の対応・人柄

工事価格が低いこと

要望に対する理解力

的確な情報提供

デザイン・提案力

アフターサービス

以前に工事を頼んだことがある・使い慣れ

ている

会社の信用・知名度・評判・実績

信頼できる人からの紹介

施工時の利便性

業者を選定する時の利便性

その他

ライフステージによる動

機(n=315) 

ライフスタイルによる動

機(n=95) 

老朽化による動機・性

能向上を目的とする動

機(n=723) 

その他(n=19) 

(%)

 

  ⑥ 決定的な動機別 
・決定的な動機別では、ライフステージの変

化を動機とする人は、「担当者の対応・人

柄」、ライフスタイルの変化を動機とする

人は、「デザイン・提案力」を重視してい

る。 
・老朽化・性能向上を動機とする人は、「工

事の質・技術」「工事価格の透明さ・明朗

さ」を他よりも重視している。 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-6-7 業者選びの際の重視点（Q18） 

決定的な動機別（3 つ以内で回答） 
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【概 要 】 
■リフォームの際の不安や心配事： 
・リフォームを検討している人のうち、約 9 割以上が何らかの不安を抱いている。 
・最も多く挙げられた不安は「見積もりの相場・適正価格がわからない」であり、戸建て 38.7％、

マンション 43.4％となった。 
・戸建てでは全ての年代で「見積りの相場や適正価格がわからない」の比率が最も高い。 
・マンションでは年代により最も不安に思う事項が異なる。30 才代は「予定していた箇所以上に

業者に勧められると断れない」、40 才代、60 才代は「施工が適正に行われるか」、50 才代、70
才代以上は「見積りの相場や適正価格がわからない」の比率が最も高い。 

■リフォームの支援制度の利用及び認知： 
・リフォームを検討している人のうち、過去に支援制度を利用してリフォームしたことがある人は、

1 割前後であった。また、リフォーム支援制度の認知度は、戸建て 47.7％＜前回 46.1％＞、マン

ション 45.8％＜前回 42.9％＞と微増した。 
 

 戸建て マンション 
リフォーム

の際の不安

や心配事 
 

①見積りの相場・価格   38.7％<前回 43.2％> 
②施工が適正にされるか 31.4％<前回 34.3％> 
③業者選び、手続き面倒 26.8％<前回 28.9％> 
④業者特徴を比較し辛い 22.5％<前回 23.7％> 
⑤費用がかかる         19.4％<前回 20.6％> 
⑥誠意をもった施工か   18.5％<前回 21.5％> 

①見積りの相場・価格   43.4％<前回 49.8％> 
②施工が適正にされるか 38.2％<前回 38.1％> 
③業者特徴を比較し辛い 27.7％<前回 27.1％> 
④業者選び、手続き面倒 26.5％<前回 28.6％> 
⑤誠意をもった施工か   23.3％<前回 24.5％> 
⑥業者選び、手続きがよくわからない21.7％<前回 23.1％> 

□年代別 ・全ての年代で「見積りの相場や適正価格がわか

らない」の比率が最も高い 
・他年代と比べて比率が高いのは、 

30 才代は「業者選び、手続きについて相談で

きる人がいない」 
40 才代は「デザインが気に入るか」 
50 才代は「業者選び、手続き面倒」 
60 才代は「減税措置や補助制度などどのよう

な支援制度があるのか」 
70 才代以上は「費用がかかる」 

・年代別で最も不安と感じている事項は、 
30 才代は「予定していた箇所以上に業者に勧

められると断れない」 
40 才代は「施工が適正に行われるか」 
50 才代は「見積りの相場や適正価格がわから

ない」 
60 才代は「施工が適正に行われるか」 
70 才代以上は「見積りの相場や適正価格がわ

からない」 
 

□ﾘﾌｫｰﾑ検討

段階別 
・「見積りの相場や適正価格がわからない」はいずれのリフォーム検討段階においても比率が高い。 
・“いずれリフォーム層”では、「施工が適正に行われるか」「業者選び、手続きが面倒」などが他

の層に比べ高い。 
・“2 年以内リフォーム意向層”では、「いろんな業者特徴を比較しにくい」が他の層に比べ高い。 
・“リフォーム決定層”では、「不安や心配に思うことはない」が他の層に比べ高い。 

リフォーム

の支援制度

の利用及び

認知 

利用経験率：12.3％<前回 10.0％> 
認知率  ：47.7％<前回 46.1％> 

利用経験率：7.6％<前回 8.1％> 
認知率  ：45.8％<前回 42.9％> 
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戸建て(n=751) 
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図 2-7-1(1) リフォームの際の不安や心配事（Q21）

住宅の種類別（複数回答） 

2-7-1 リフォームの際の不安や心配事 

① 住宅の種類別 

・全体の約 9 割以上が何らかの不安を抱いて

いる。 
・全体の 39.9％が「見積もりの相場・適正価

格がわからない」をあげており、次いで「施

工が適正に行われるか」（33.1％）、「業者

選び、手続きが面倒そう」（26.7％）、「業

者特徴を比較しにくい」（23.8％）などが

続いている。 
・戸建てでは、「費用がかかる」がマンショ

ンに比べ高い。一方、マンションでは「い

ろんな業者特徴を比較しにくい」「業者が

誠意をもって行ってくれるか」等業者への

信頼度に関する項目での比率が戸建てよ

りも高くなる。 
・過年度比較では、マンションでは「予定し

ていた箇所以上に業者に勧められると断

れない」の比率がアップしている。 
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  【 戸建て 】                                    【 マンション 】 

図 2-7-1(2) リフォームの際の不安や心配事（Q21）過年度の調査結果との比較（複数回答） 
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② リフォーム工事の種類別 

・『設備の更新』を予定している人は「見積

もりの相場や適正価格がわからない」と感

じている比率が約半数近くになる。その他

には「施工が適正に行われるか」の比率が

高い。 
・『増築』を予定している人は「予定してい

た箇所以上に業者に勧められると断れな

い」の比率が高い。 
・「業者選び、手続きが面倒そう」「業者選び、

手続きについて相談できる人がいない」は

『間取り変更・模様替え』予定者で高い。 
・『性能向上』を予定している人は「どのよ

うな支援制度があるか」不安に感じている

比率が高い。 
 

 
図 2-7-2 リフォームの際の不安や心配事（Q21） 

工事の種類別（複数回答）       

 

③ 戸建て・年代別 
・戸建てでは、年代が高くなるにつれ「見積

もりの相場や適正価格が分からない」の比

率が高まる。 
・30 才代では、「業者選び、手続きについて

相談できる人がいない」の比率が他の年代

に比べて高い。 
・「施工が適正に行われるか」は 70 才以上が、

他の年代よりも比率が高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 

図 2-7-3 リフォームの際の不安や心配事（Q21）  

【戸建て】年代別（複数回答）      
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④ マンション・年代別 

・マンションでは、特に 70 才以上で「見積

もりの相場や適正価格がわからない」の比

率が高まる傾向にあり、30 才代の 2 倍に

上る。 
・戸建てと同じく「予定していた箇所以上に

業者に勧められると断れない」は 3 0 才代

の若年代で高い。 
・「費用がかかる」は 40 才代、7 0 才以上で

高い。 
・70 才以上は他に「どのような支援制度が

あるか」「専門知識がなくても業者とうま

くコミュニケーションが図れるか」「施工

中の変更や追加を対応してもらえるか」の

比率が高い。 
 

図 2-7-4 リフォームの際の不安や心配事（Q21）  

     【マンション】年代別（複数回答）    

 

 
  ⑤ 戸建て・検討段階別 
・戸建てでは、“いずれリフォーム層”では、

「費用がかかる」「業者選び、手続きが面

倒」などが他の層に比べ多い。 
・“2 年以内リフォーム意向層”では、「いろ

んな業者特徴を比較しにくい」が他の層に

比べ多い。 
・“リフォーム決定層”では、「デザインが気

に入ったものになるか」「施工中の変更や

追加を対応してもらえるか」が他の層に比

べ多くなるが、「不安や心配に思うことは

ない」という比率も高い。 
 
 
 
 
 

図 2-7-5 リフォームの際の不安や心配事（Q21） 

   【戸建て】検討段階別（複数回答）    
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⑥ マンション・検討段階別 

・マンションでは、“いずれリフォーム層”

では、「施工が適正に行われるか」「業者選

び、手続きが面倒そう」の比率が高い。 
・“2 年以内リフォーム意向層”では、「いろ

んな業者特徴を比較しにくい」「業者選び、

手続きについて相談できる人がいない」な

どの比率が高い。 
・“リフォーム決定層”では、「不安や心配に  

思うことはない」が他の層に比べ高い。 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

図 2-7-6 リフォームの際の不安や心配事（Q21）  

                      【マンション】検討段階別（複数回） 
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2-7-2 リフォーム支援制度の利用及び認知（複数回答）  

 ① 住宅の種類別 

・いずれかの制度の認知 or 利用経験率（利 

用したこともなく、知っているものもない

以外）は、全体では 47.2％である。 
・支援制度の利用経験率（利用したことがあ

る制度がある）は、11.1％である。 
 

   図 2-7-7 リフォーム支援制度の利用及び認知状況（Q22） 

    住宅の種類別             
② 戸建て・年代別 

・戸建てでは、支援制度の利用経験率（利用

したことがある制度がある）、認知率（知

っている制度があるが、利用したことはな

い）は、共に 30 才代が最も高い。 
 
 
 

図 2-7-8 リフォーム支援制度の利用及び認知状況（Q22） 

       【戸建て】年代別 

 

 
③ マンション・年代別 

・マンションでは、利用経験率は 60 才代、

続いて 30 才代が高く、認知率は 30 才代

以上で最も高い。 
 

 
 

図 2-7-9  リフォーム支援制度の利用及び認知状況（Q22） 

        【マンション】年代別 

④ 検討段階別 
・検討段階別では、認知率は“リフォーム決

定層”よりも“2 年以内リフォーム意向層”

の方が高い。 
 
 
 

 

図 2-7-10 リフォーム支援制度の利用及び認知状況（Q22） 

 検討段階別                                  
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------- 〔 予備調査 〕 --------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q1． あなたやあなたの同居のご家族は、現在どのような「業種」のお仕事に従事されていますか。あては

まるものをすべてお選びください（複数選択可） 
1． 銀行／保険 
2． 証券／その他金融 
3． 製造 
4． 流通／小売 
5． 卸売 
6． 運輸 
7． 通信／メディア 
8． 公共／公益 
9． 医療／福祉 

10． 情報サービス 
11． 建築／土木 
12． 資源 
13． その他サービス 
14． 官公庁 
15． 教育 
16． その他 （          ） 
17． いずれもあてはまらない 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Ｉ．住宅リフォームについてお聞きします 
Q2． 現在のお住まいのタイプはどちらですか 

1． 持ち家・一戸建て 
2． 持ち家・集合住宅（マンションなど） 
3． 借家・一戸建て 
4． 借家・集合住宅（マンションなど）   調査対象外 
5． 寮・社宅 
6． その他 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
■持ち家にお住まいの方（Q2＝1～2 とお答えの方）にお伺いします 
Q3． あなたは、今後、住宅のリフォームをしたいと思いますか 

1． 半年以内にしたい 
2． ～1 年以内にしたい 
3． ～2 年以内にしたい 
4． ～3 年以内にしたい 
5． ～5 年以内にしたい 
6． ～10 年以内にしたい 
7． 時期はわからないがいずれリフォームしたい    本調査の対象外 
8． リフォームをしたいと思わない 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
■リフォームをしたいと思わない（Q3＝8とお答えの方）にお伺いします 

Q4． リフォームをしたいと思わないのはなぜですか。当てはまるものをすべてお選びください（複数選択可） 
1． 現在の住宅にまったく不満・不都合がないから 
2． リフォームのメリットがよくわからないから 
3． リフォームにはお金がかかりそうだから 
4． リフォームにはどの程度の費用がかかるかよくわからないから 
5． 業者選び、手続きなどが面倒だから 
6． 業者選び、手続きなどがよくわからないから 
7． 業者選び、手続きなどを相談できる人がいないから 
8． 業者とのトラブルなど、リフォームのイメージがあまりよくないから 
9． 最近リフォームしたばかりで、当面必要ない 

10． 建替え（新築・改築）などの予定があり、必要ない 
11． 建替えの方が、きれいで気持ちがいいから 
12． 引越し・住替えの予定があり、必要ない 
13． 家族の中で自分は、リフォームの採用にまったく関与しない立場だから 
14． その他 （                                                               ） 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ⅳ．調査票 
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■全員の方にお伺いします 

Q5． 現在、行政や国の施策として、以下のようなリフォーム支援制度があります。あなたは、いずれかの

制度を利用し、リフォームしてみたいと思いますか。利用してみたいものをすべてお選びください（複

数選択可） 
※各制度をクリックすると、制度の詳細をご覧いただけます。ご自由に閲覧ください 
1． 税金の控除・減税：要件を満たす改修工事を行った場合、所定の手続きにより、所得税の控除、固

定資産税の減額、贈与税の非課税措置を受けることができます 
2． 高齢者向け返済特例の融資制度：満 60 歳以上の方を対象とした制度。月々の返済額は利息のみ、元

金は、ご本人・連帯債務者の方がお亡くなりになられた後の一括返済です 
3．フラット３５（リフォーム一体型）の融資制度：フラット３５と取扱金融機関の提供するローンを利

用することにより、通常より低い利率で中古住宅購入費とリフォーム費用について最大、全額ロー

ンを組むことが可能です 
4． 助成制度：都道府県・市区町村ごとに設けられている地域住宅交付金による補助制度（※制度内容

は各市区町村によって異なります） 
5． 工事に係る消費者支援策（リフォーム見積もり無料相談制度、弁護士による無料専門家相談制度） 
6．リフォーム瑕疵保険：リフォーム時の検査と保証がセットになった保険制度。後日、工事に欠陥が見

つかった場合に、補修費用等の保険金が事業者に支払われ、無償で直してもらうことができます。 
7． その他 （                                                                 ） 
8． いずれの制度も、利用してリフォームしたいとは思わない 
9． わからない 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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-------- 〔 本調査 〕 -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Ｉ．リフォームを考えているお住まいについてお聞きします 
Q1． あなたがリフォームを考えている住宅の所在地（都道府県）をお答えください 

    （               ） 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q2． あなたがリフォームしようとしている住宅の種類はどちらですか 

1． 戸建て住宅 
2． 集合住宅（マンションなど） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q3． あなたがリフォームしようとしている住宅の築年数はどれくらいですか 

1． 5 年未満 
2． 5～10 年未満 
3． 10～15 年未満 
4． 15～20 年未満 
5． 20～25 年未満 
6． 25～30 年未満 
7． 30 年以上 
8． わからない 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q4． あなたがリフォームしようとしている住宅について、過去にリフォームを行なったことがありますか 

1． 行なったことがある 
2． 行なっていない 
3． わからない 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q5． 住宅はどなたの名義ですか （複数選択可） 

1． あなたご自身 
2． 配偶者 
3． 親、配偶者の親 
4． 子、子の配偶者 
5． 兄弟（姉妹）、配偶者の兄弟（姉妹） 
6． その他 （                                                                      ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q6． 住宅は、どのように取得されましたか 

1． 新築を購入した 
2． 中古を購入した 
3． 相続で譲り受けた 
4． その他 （                                                                      ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
■新築、または中古の住宅を購入された方（Q6=1～2とお答えの方）にお伺いします 
Q7． 住宅を購入されたときに重視した点を教えてください（複数選択可）。その中で、住宅の購入の決め手

になった点をひとつお選びください 
 重視した点 購入の決め手になった点 
1) 立地・利便性     
2) 広さ   
3) 間取り   
4) デザイン・グレード   
5) 価格   
6) 新築であること   
7) 中古であること   
8) その他(                )   

 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
■全員の方にお伺いします 
Q8． リフォームされる住宅を譲渡されるご予定はありますか。ご存命中のご予定についてお答えください 

1． 家族に生前贈与する 
2． 売却する 
3． 賃貸物件にする 
4． その他(                                                                    ) 
5． 譲り渡す予定はない 
6． わからない 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Ⅱ. 住宅ローン（住宅購入時のローン）についてお聞きします 
Q9． 住宅の取得にあたり、住宅ローン（勤務先などからの融資制度も含む）を利用しましたか。また、利

用した方は現在返済中でしょうか        ※住宅購入時のローンについてお答えください 
1． 住宅ローンを利用し、現在も返済中である 
2． 住宅ローンを利用し、完済した 
3． 住宅ローンを利用しなかった（預貯金・旧住宅の売却などの自己資金でまかなった） 
4． その他 （                                                                  ） 
5． わからない 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
■住宅ローンを利用した方（Q9で 1～2 をお選びの方）にお伺いします 
Q10． どちらから融資を受けましたか （複数選択可） 

1． 民間金融機関（都市銀・信用金庫・JA バンクなど） 
2． 公的機関（住宅金融支援機構など） 
3． ご自身またはご家族の勤務先の融資制度 
4． その他 （                                                                 ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q11． 住宅ローンの借入年数と残余年数を教えてください 

※正確な時期がわからない場合は、おおよそでお答えください 
※完済された方は、「残余年数」には「0」とご記入ください 

・借入年数： （                 ）年 
・残余年数： （                 ）年 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q12． 住宅ローンの借入総額と残額を教えてください 

※正確な時期がわからない場合は、おおよそでお答えください 
※単位は「万円」です。例えば 1000 万円の場合「1000」とご記入ください 
※完済された方は、「残額」には「0」とご記入ください 

・借入総額： （                     ）万円 
・現時点（2018 年 9 月時点）での残額： （                  ）万円 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Ⅲ． ご検討中のリフォームについてお聞きします 
Q13． あなたのリフォーム検討は今どの段階まで進んでいますか 

1． いずれリフォームしたいと思っているが、まだ内容や時期までは考えていない 
2． 概ね 2 年以内にリフォームをしたいと考えておりイメージも固まりつつある 
3． リフォームを行うことに決めて、具体的な情報収集や相談等を行っている 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q14． ご検討中のリフォーム工事の種類は何ですか。主なものを一つのみ、お選びください 

1． 間取り変更・模様替え（床面積が変わらない） 
2． 増築（床面積が増える） 
3． 減築（床面積が減る） 
4． 修繕・メンテナンス（キズ・雨漏りなどの修理、屋根・外壁の塗装・修繕、点検など） 
5． 設備の更新（キッチン、浴室、トイレなどの設備を新築時と同程度のものに更新する） 
6． 性能の向上（耐震、省エネ、バリアフリーなど、より高い性能を求めるもの） 
7． その他 （                                                            ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q15． あなたはどこをリフォームしようと考えていますか。当てはまる箇所をすべてお選びください  

1． リビング・居間                                                      （複数選択可） 
2． 食堂 
3.  キッチン 
4． 寝室 
5． 子供部屋 
6． 浴室 
7． 洗面・トイレ 
8． 収納 
9． 屋根 

10.  外壁 
11． 門や塀など外構 
12． その他 （                                                                        ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q16． あなたがリフォームを考えはじめた動機は何ですか。 

1）当てはまるものをすべてお選びください （複数選択可） 
2）また、その中で、決定的であった動機を 2 つまでお選びください 2 つまで選択可 

 当てはまる動機す
べて（いくつでも） 

決定的な動機 
（2 つまで） 

1) 同居家族の人数の変化・子の成長にともなって   
2) 高齢者が暮らしやすい住宅にするため   
3) 健康増進や病気予防に配慮した室内環境にしたいので   
4) 友人の家や雑誌などを見て影響されたから   
5) 好みの間取りやインテリアにしたいから   
6) 特定の目的の部屋を設けるため→ 
（をするため）の部屋 

  

7) 収納の不足や効率の悪さを改善するため   
8) 間取りや水回り等の使い勝手を改善したいから   
9) 設備や機器が老朽・劣化したから、またはグレードア

ップしたいから 
  

10) 中古住宅を購入したので   
11) 資産価値を高めたいので   
12) 家を相続したので   
13) 今の家に長く住み続けたいので   
14) 営業マンに勧められたから   
15) 耐震性能を高めたいから   
16) 防犯性能を高めたいから   
17) 省エネルギー性能を高めたいから   
18) 減税制度や補助金などが利用できるから   
19) 住宅ローンを完済し終えたので   
20) 自分または配偶者の退職を機に   
21) 良いリフォーム業者を紹介されたため   
22) その他 （記述例：賃貸にするため） 
（                                        ） 

  

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q17．リフォームを依頼するならば、どんな業者を選びますか。3 つまでお選びください（3 つまで選択可） 

1． 大工・工務店 
2． 住宅・建設会社 
3． 住宅設備会社 
4． エネルギー事業者（電気会社、ガス会社） 
5． 1～4 以外のリフォーム専門会社 
6． 外装・防水等の専門工事店 
7． ホームセンター・家具店 
8． 家電量販店 
9． マンションの管理会社 

10． 設計事務所 
11． 不動産（中古住宅など）仲介業者 
12． その他 （                                ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q18． あなたは何を重視してリフォーム業者を選びますか。3 つまでお選びください(3 つまで選択可) 

1． 担当者の対応・人柄 
2． 的確な情報提供 
3． 要望に対する理解力 
4． デザイン・提案力 
5． 工事の質・技術 
6． 工事価格が低いこと 
7. 工事価格の透明さ・明朗さ 
8． 以前に工事を頼んだことがある・使い慣れている  
9． 信頼できる人からの紹介 

10． アフターサービス 
11． 会社の信用・知名度・評判・実績 
12． 業者を選定する時の利便性（店舗の立地のよさ、発注のしやすさなど） 
13． 施工時の利便性（工事期間、時間など） 
14． その他 （ ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q19． あなたは、リフォームに関する以下の情報をどこから入手していますか。それぞれについて当てはま

るものをすべてお選びください （複数選択可） 
 インテリア

や住まい方

のイメージ 

内装材や設

備機器など 
リフォーム

工事業者

等・設計士 
1) テレビ・ラジオ （番組名：                ）    
2) 新聞 （新聞名：                          ）    
3) チラシや広告誌    
4) カタログ    
5) 雑誌（月刊誌・リフォーム雑誌・住宅雑誌） 
（雑誌名：                                  ） 

   

6) インターネット    
7) 企業のショールーム    
8) セミナー・講習会    
9) 自治体等の公的機関相談窓口    
10) 営業マン    
11) 設計士・インテリアコーディネーター    
12) 増改築相談員・マンションリフォームマネジャー    
13) いつも工事を依頼している業者    
14) 友人・知人    
15) その他 （                             ）    
16) 特に情報収集はしていない    

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q20． あなたは、リフォームについてどんな情報が不足していると思いますか。3 つまでお選びください（3

つまで選択可） 
1． リフォームにかかる費用の目安や積算の基準 
2． 新築費用とリフォーム費用を比較できるような情報 
3． 工事の依頼先選びの目安や基準（信頼できる事業者選びに関する情報） 
4． リフォームの工期・手順とチェックポイントに関する情報 
5． 自分のイメージに近い具体的なリフォーム事例の情報 
6． 自分の要望（デザインなど）を理解し提案してくれる設計士の紹介 
7． 自分の要望に応えてくれるリフォーム業者の紹介 
8． 資金計画に関する情報（減税制度や助成制度について） 
9． リフォーム相談に関する窓口の紹介 

10． 材料や商品、住宅設備などに関する情報 
11． 老朽度を診断・検査する専門家に関する情報 
12． その他 （                                   ） 

 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q21． リフォームする際に、不安や心配事はありますか。あてはまるものをすべてお選びください （複数

選択可） 
1． 業者選び、手続きが面倒そう 
2． 業者選び、手続きがよくわからない 
3． 業者選び、手続きについて相談できる人がいない 
4． 予定していた箇所以上に業者に勧められると断われない 
5． いろんな業者特徴を比較しにくい 
6． 見積もりの相場や適正価格がわからない 
7． デザインが気に入ったものになるか 
8． 施工が適正に行われるか 
9． 業者が誠意をもって行ってくれるか 

10． 専門知識がなくても業者とうまくコミュニケーションが図れるか 
11． 施工中の変更や追加を対応してもらえるか 
12． 減税措置や補助制度などどのような支援制度があるのか 
13． 費用がかかる 
14． その他 （                                    ） 
15． 不安や心配に思うことはない 

 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q22． 現在、行政や国の施策として、リフォームを支援する様々な制度があります。あなたは、リフォーム

のための減税・補助制度を何かご存知ですか。また、利用したことはありますか 
1． 利用したことがある制度がある 
2． 知っている制度があるが、利用したことはない 
3． 知っている制度もなく、利用したこともない 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Ⅲ． リフォーム資金についてお聞きします 
Q23． あなたのリフォームのご予算はどれくらいですか 

1． 50 万円未満 
2． 50～100 万円未満 
3． 100～300 万円未満 
4． 300～500 万円未満 
5． 500～1000 万円未満 
6． 1000 万円以上 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Q24． あなたのリフォームはどのような資金で取り組みますか（複数選択可） 

1． 自己資金 → その資金元は何ですか（記述例：貯蓄・退職金：             ） 
2． 両親等の援助 
3． 民間金融機関（都市銀・信用金庫など）からの借入 
4． 公的機関（住宅金融支援機構など）からの借入 
5． その他 （                                 ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
■金融機関から借り入れを計画されている方（Q24で 3～4をお選びの方）にお伺いします 
Q25． 借入期間はどの位を想定していますか 

1． ～3 年未満 
2． 3 年～5 年未満 
3． 5 年～10 年未満 
4． 10 年以上 
5． わからない 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
■全員の方にお伺いします 
Q26． リフォームする際に金融機関から借り入れることに対して、あなたのお考えに近いものをお選びくだ

さい 
 

そう思
う 

まあそ
う思う 

あまり
そう思
わない 

そう思
わない 

1) 借入機関についての情報が不十分である     
2) リフォームのための借り入れ自体に馴染みがない     

3) 手続きが面倒くさそう     

4) ローンを組むことでどんなメリットがあるかわか

らない 
    

5) 利息が高そう      
6) 審査がなかなか降りにくそう      

7) ローンを組んでまでリフォームしたいと思わない     
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Ⅳ. あなたご自身についてお聞きします 
Q27． 同居のご家族を教えてください。単身赴任の方も、ご家族としてお答えください（複数選択可） 

1． 配偶者 
2． 子・子の配偶者 
3． 親（あなたもしくは配偶者の） 
4． 祖父母（あなたもしくは配偶者の） 
5． 孫・曾孫 
6． 兄弟・姉妹 
7． その他 （                                 ） 
8． 同居の家族はいない（あなたご自身のみ） 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Q28． ご職業を教えてください 

1． 会社員（事務・営業）※派遣・契約社員を含む 
2． 会社員（専門・技術）※派遣・契約社員を含む 
3． 管理職・会社役員 
4． 公務員 
5． 自由業・フリーランス 
6． 自営業（商業・工業） 
7． 農林漁業 
8． パート・アルバイト 
9． 専業主婦・専業主夫 

10． 無職（休職、求職、退職含む） 
11． その他(                                  ) 

 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
■配偶者がいて、働いている方にお伺いします 

Q29． あなた方ご夫婦は共働きでしょうか 
1． 共働きである 
2． 共働きでない 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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